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Front a szatíra ellen
Horatius szavaival kell kezdeni ezt a vezér­

cikket, ama költő szavaival, aki egy álerköl- 
csösködö és puritánkodó korszaknak volt lírai 
kifejezője, nevezetesen Augustus, e ravaszkodó, 
szenilis kalandor korának, aki szentül meg volt 
győződve arról, hogy a bomlásnak indult római 
világbirodalom ügyét egy-két konzervatív ren­
delettel meg tudja menteni. Horatius mindig 
hű csatlósa volt Augustusinak, de azért volt 
bátorsága kimondani korának egynémely köz­
szereplő senkijével szemben a hírhedt mondást, 
melv igy hangzott: „Difficile est satiram non 
seriben-1". — „nehéz dolog szatírát nem írni 
egynémely urakrólu.

Hát bizony nehéz. Különösen nehéz ezt a 
szatírát meg nem írni ama államférfiakról, akik 
nemzeti buzgalmukban immár a szatira-irás be­
tiltásától várják egy jobb kor eljövetelét, he­
lyesebben: saját tekintélyük megóvását, ame­
lyet természetesen mindig összetévesztenek a 
nemzeti presztízzsel. Magyarország belügymi­
nisztere ama nevezetes férfin, aki a megrendült 
magyarországi közerkölcsiség pilléreit a szatira- 
irás betiltásával igyekszik megmenteni az össze­
omlástól. Kétségtelenül gyönge tekintély lehet 
az, amely fél egy kis szatírától, valószínűleg 
olyan tekintély, amely egyáltalában nem te­
kintélyes s rendeletekkel akarja megteremteni 
a tiszteletnek azt az atmoszféráját, amelyet sa­
ját jószántából senki nem adományozna a „ki- 
válóu államférfiaknak. *

A magyar reakció sok minden ellen csinált 
már frontot, épitett ki védővonalakat, vont 
drótsövénykeritéseket, de lázas védelmi készü­
lődéseinek, úgy látszik, még nem ért a végére. 
Eddigi védekező mozdulatai a nagybirtok meg­
tartására, a munkabér lenyomására, a különít­
mények fentartására s az antiszemitizmus nagyra- 
dagasztására szorítkoztak, tegyük hozzá, hogy 
nem kevés sikerrel. A magyar ellenforradalom 
kormányzata kétségtelenül a legkonszolidáltabb 
reakciós államot teremtette ma meg Európá­
ban és megszerezte a külföldön is mindazok 
szimpátiáját, akik az emberi haladás ellenségei. 
Nem csekély eredmény ez sem. A szimpátia 
mmnegy, hogy honnan jön, a fő, hogy legyen. 
Ugycc ez a meggondolás vezeti a jelenlegi ma- 
eynr kormányzat bölcs vezéreit a tekintély 
elvétc ■ k területén is, mondván és írván : „nem 

r. ilyen módon szerezzük meg a tekin- 
p’Iyt, fö, hogy legyen.“ Mindenesetre igen 

•Ikmvö a magyar belügyminiszterre és főleg 
..télvére, hogy ennek kialakulása útjában 

most már egyedül a szatíra áll, melynek az a 
Ptlajdon.jága. hogy a magunkra erőszakolt álarc 
mögött mindig megmutatja a lényeget s rend- 
g \t azt a lényeget, amely egyáltalában nem 
'■■■ -v 7 / Tteki Mélynek. A lélektani beállítás

fé tjénél bátran állíthatnék azt is,
• ?-<■-) i •' -■ kiadására bizonyos hiányossagi

A zt-"kelte a magyar belügyminisztert, a 
•: HgkeitsgefuM“ meghatározás alatt

‘ des k--onyabbrendüségi érzés, mely 
hn;:-!’ ' •■szközökkei, a mások einyomá- 

’>'• ' ci ■ 'tolni amu ti: 'aj-.lonságok hiányái, 
nr k * árt okolása, a belső érték természe- 

V" zé:-!vjénél fogva, fölöslegessé tenne a 
szaT2rfl- ellen ve ló védekezést. 

i Hogy ez mennyire igaz, azt a magyar re- 
■■:Zi egyik hajdan tehetséges vezére, Tisza 
Liviin példája bizonyítja, aki egyik parlamenti 
"eszédjélen hangsúlyozta, hogy a szellemessé- 

ikerült szatírát még akkor is szive­det vv moi uu c____ v
f- : -íja, ha az ő rovására Írják, vagy 

:iioufíjó, • . Tisza István tehette ezt a kijelen- 
mert Tisza István tehetséges, volt, bár 

reakciós, a jelenlegi magyar kormányzat ve-
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zerei pedig csupr n reakciósok.

Mindenesetre kényelmes biztosítéka az er­
kölcsnek és az erkölcsrendészetnek : rendeleti­
leg alkotni frontot a szatíra ellen. Csodálatos, 
hogy a lelkileg tartalmatlan és tehetségtelen 
emberek milyen konoksággal tévesztik össze 
saját hiányzó tekintélyük védelmét a haza vé­
delmével és tekintélyével. Szentül meg "'vannak 
győződve arról, hogy az igazi tekintélynek 
rendeletekre van szüksége, hogy megtartassék 
és kialakulhasson. Holott az igazság az, hogy 
a népiélek mindig spontán és saját akaratából 
teremti meg a maga tekintélyeit s egyedül a 
népiélek és a népakarat lehet az, amely a te­
kintélyrombolás ellen védekezik vagy véde­
kezni akar.

5687 Véadar 1

Az igazi magaslatokon álló ember sohasem 
fél a kritika és a szatíra éles nyelvétől, mert 
hiszen tudatában van annak, hogy a tekintélyt 
nem a szuronyok és a rendőrspiclik teremtik 
meg, hanem a nagy cselekedetek iránti tisztelet 
és szeretet, a nagy tettek iránti hódolat, 
amelyeknek nem árt sem gúny, sem dicséret : 
elismerésüket önmagukban hordozzák és ntm a 
tiltó rendeletek betűi közé rejtve.

Valóban nehéz nem szatírát írni arról, miként 
akar védekezni' á magyar közrend és közerköl­
csiség legújabb Bayard-lovagja a szatíra ellen. 
S ITögy ez a szatíra mégis elmarad, ez a magyar 
szatirikus írókkal szemben érzett gyászos han­
gulatnak eredménye, akiket igazán szívből 
sajnálunk.

veszi!
Ü * m áfi Vt*’SM lertorveny

Cudalbu igazságügy mm iszíe? még nem íerfeszíeííe be az u| lakbérleíi
iörvénylavaslaíeí

(Cluj-Kolozsvár, március 4. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Az uj lakbérleti törvényjavaslatot, 
amelyről annyi egymással homlokegyenest ellen­
kező" verzió látott napvilágot, anélkül, hogy 
annak pontos tartalmát; az előkészítő-bizottság 
tagjain és a minisztertanács tagjain kívül valaki 
ismerné, már teljesen elkészült és mint ismere­
tes, úgy volt. hogy még csütörtökön beterjesztik 
a parlamentben. Tudvalevő ugyanis, hogy egy­
részt a kormány várható közeli átalakításával 
kapcsolatban, valamint egy bizonyos családi 
hagyatékperre való tekintettel, amelyben Cudalbu 
is érdekelve van, az a hír terjedt el, hogy az

mondani, nehogy utólag azzal lehessen őt meg­
vádolni, hogy miniszteri állásánál fogva be­
folyásolta a bíróság határozatát.

Cudalbu miniszter azonban az uj lakbérleti 
javaslatot a jelen pillanatig még nem terjesz­
tette a kamara elé. Epen ezért több oldalról 
intervenció történt a kormánynál, hogy az uj 
lakbértörvényt mielőbb vétesse tárgyalás alá és 
léptesse életbe. Március 23-án ugyanis lejár az 
1925-ben hozott és tavaly meghosszabbított je­
lenlegi lakbértörvény, amennyiben tehát az uj 
javaslat eddig az időpontig törvényerőre nem 
emelkedne, a lakáskérdésben exlex állapot al­ls eraeKeive vau, az un vv.ijvuv w, i . 7 , ...r +' i Tr~ fÚMZságűgymmiszter március 20-ig, amikor a por | lana oe, amely előre nem látható súlyos Lovet-

tárgyrlása kezdetét veszi, feltétlenül le fog kezményeket vonhat maga utam____________

Hal és félmillió rendkívüli Míelí szavazott 
meg a kamara a nagyváradi vasöntödének

A parlament ir.5i ülése
(Bucuresti-Bukarest, március 4. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kamara ülésén Braescu elnökölt, 
a kormány tagjai közül Lepadatu, Bérlésen, 
Sergiu Kita, Bucsan és Mitilineu vannak jelen.

Voicu Hitesen kéri a belügyminisztert, füg­
gessze fel az amerikai román lapok romániai
terjesztésének tilalmát. . , .. .

Lireseanu parasztpárti kéri a közoktat asagyi- 
minisztert, hogy az iskolaszékek költség-vetéseit
az iskolai évvel egyidejűleg készítsék el #

Capatinescu parasztpárti egy ölti járasbiro
ellen tesz panaszt. . . . .

Joaniteanu a munkaügyi és népjóléti mmisz- 
terhez interpellál a minisztérium szervezése
ügyében. . „ . .

Floreseu interpellációt jelent be a resicai
tanári kar miatt, amely túlnyomóan idegen
elemekből áll. . , ,,

Hanes kéri, hogy ammisztenumvx oocsassalt
a kén viselők rendelkezésére az általuk nffei’pel- 
lációs célra kért aktákat, Omaga kéri a musceli
községi választás iratait. _ .

Braescu elnök ígéri, hogy interveniál a
koraiánynál.

Elnök ezután közli, hogy Kegulescu ka­
marai elnökkel együttesen megállapítottak, 
ho^y a házszabályok 92. szakasza ertelme jen 
az egyes törvényjavaslatokhoz benyújtandó mo- 
doritésokat kellő időben kell a miniszterek es 
a szakbizottságok tudomására hozni.

Ezután áttértek a napirendre, amelyen a 
nagyváradi vasöntöde számára szükséges két

és félmillió rendkívüli hitelről szolu javaslat 
szerepel.

Bratianu Vintila szerint a javaslat nincs 
eléggé elkökészitve.

Lepadatu pénzügyminiszter megállapítja, 
hogy a javaslat az állam érdekeinek megfele­
lően készült és bármely gyei" kérne öntöttvasat, 
ugyanolyan elbánásban részesülne, mint a nagy­
váradi öntöde.

A kamara a javaslatot 143 szavazattal egy 
ellenében általánosan elfogadja.

A szenátus ülésén Deleanu mérnök a tutovai 
prefektus ellen panaszkodik, aki be akar avat­
kozni a kereskedelmi iparkamara működésébe.

Purcareanu csatlakozik a szinajai szállodá­
nak a hadügyminiszter által történt megvétele 

I miatt benyújtott interpellációhoz. A szenátus 
I ezután Trancu-Jasi munkaügyi miniszter íel­

it ásai után megszavazta a munka felügyt 
letérői szóló törvényjavaslatot.

A legközelebbi ülés kedden lesz.

— Vasárnap érkezik Kolozsvárra a
pénzügyminiszter. Bukarestből jelentik: Le­
padatu pénzügyminiszter, mint már, közöltük, 
ma este Erdélybe utazott inspekciós körútra. 
A miniszter szombaton Brassóban, vasárnap 
Kolozsváron, hétfőn pedig Varadon tart kon­
ferenciát a pénzügyi adminisztrátorokkal. Ked­
den a pénzügyminiszter visszautazik Buka­
restbe.
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ZSIDÓ NÉPÉLET
A zsidók Szalonikiben

Szakmikinek nagy történeti múltja van. Az 
ó-görög idők Thessalonikéje, Macedóniai Sándor 
kedvenc városa, ahol még ma is győzelmi osz­
lói) hirdeti emlékét, végig megtartotta jelentő­
ségét. Mint kikötőhely és kereskedelmi centrum 
egyre fejlődött, a háborúban Venizelosz reziden­
ciája lett, ahonnan az antant a központi ha­
talmak felé irányította fegyvereit. E város pe­
dig mind az utóbbi évekig — zsidó város volt . 
A Spanvolországból elűzött zsidók nagyszámban 
telepedtek itt le, vallási és tudományos centru­
mot csináltak belőle és egy időben itt ujjongtak 
Sabbatai Cövi, a hamis messiás felé.

A zsidó centrum azonban megszűnt Szalo­
nikiben attól a naptól kezdve, hogy a varos a 
törökök hatalmából átjutott a görög állam fenn­
hatósága alá. És azóta, hogy megindult a torok- 
o-öröí? kicserélési akció, a város zsidó kai aktéi e 
egyre fakul. Nagy görög invázió székhelye lett 
a város, úgy, hogy ma a 70.000 zsidóval szem­
ben, akik azelőtt többségben voltak, nem ke­
vesebb, mint 400.000 görög áll. És mig azelőtt 
a zsidók a macedóniai népegyvelegben önálló 
népegységet alkottak, amely maga mellett tudta 
az ozmán állam jóindulatát, addig ma Hellasz 
zárt nemzeti államegységében mar csak mint 
me°'türt felekezet élhetnék. A varos külső kepe

UJ KELET
Szombat, 1927 március
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már elárulja ezt az uj helyzetet. Szalouiki ka­
rakterét azelőtt a héber cégtáblák sokasága 
adta, mig most minden fölirás görög nyelvű. A 
városi tanács azelőtt majdnem csupa zsidóból 
állott: most huszonnyolc mandátum közül mind­
össze három zsidó tagot számlál. Volt még két 
zsidó városatya, de minthogy ezek szocialista 
mandátummal kerültek be, Pangalosz diktátor 
egyszerűen megsemmisítette tagsági jogaikat.

A parlamenti választások alkalmával a sza- 
lonikii zsidók négy mandátumot nyertek. Kettőt 
a cionisták, kettőt pedig a szocialisták. Aki 
ismeri Szalouiki zsidó tömegeit, nem csodálko­
zik. hogy közöttük a szocializmus gyökeret 
verhetett. Nagy nyomorban élnek és ezrével 
varrnak közöttük, akiknek betevő falatjuk nincs 
és hajlék nélkül ténferegnek. Serail tábornok 
a háborúban, nehogy a nagy készletek, amik a 
városban föl voltak halmozva, a központi ha­
talmak csapatainak keze ügyébe essenek, egész 
városrészeket égettek föl. így lettek hajlékta­
lanokká a zsidók tömegei, akik mais — mint­
hogy nem volt módjukban fölépíteni házai­
kat — iskolákban, zsinagógákban és barakkok­
ban összezsúfolva élnek.

A cionisták és túlzó szocialisták éles harc­
ban állanak egymással. Az elmúlt decemberben 
Jabotinsky ellen éles kampányt indítottak. 
Petljura cinkosának, fehér gárdistának, zsidó 
fascistának szidták öt lapjaikban és röpcéduláikon.
A cionisták pedig a sarkukra állottak és 
ezrével vonultak a pályaudvar elé — velük 
volt a zsidó tűzoltóság is — hogy védjék, ha 
kell, Jabotinskyt és főleg, hogy nagy ovációkat 
rendezzenek számára. És zeneszó mellett való­
sággal diadalmas bevonulást rendeztek Jabo- 
tinskynek. Mint furcsaságot kell fölemlíteni, 
hogy Jabotinskynek, mert orosz útlevele volt, 
a jugoszlávok, mint „bolsevikgyanus egyénnek“ 
megtagadták az átutazás! vízumot, mig Dr. Al- 
calay, a belgrádi cionista szervezet intervenció­
jára, mégis sikerült átjutnia jugoszláv területre.

Szalonikiben a cionizmusnak erős talaja van. 
Palesztina szefárdjainak nagy rabbija, Meir in­
nen származott el és már itt is lelkes harcosa 
volt a cioni eszmének. David Florentin, a,z 
aktionskomité egykori tagja ma is élénk cionista 
propagandát fejt ki „La Verdad“ és „Opinion“ 
cimü lapjaiban. Szalouiki zsidó sajtója, az 
„Avanti“ kivételével cionista irányban orien­
tálódnak. A revizionisták vezére Avram Keca- 
nati külön hadakozik „Pro Israel“ cimü heti­
lapjában. A szétforgácsolt erőket a Zsidó Nem­
zeti Alap által kétezer példányban kiadott 
„ Renascence Judea“ lesz hivatva egybefogni. 
Szalouiki ifjúsága teljesen át van itatva cionista 
eszméktől és a zsidó fiatalságnak ma minden 
megmozdulása a cionista gondolatban gyökerezik.

Szalouiki zsidó "hitközsége már íélekszámá- 
nál fogva vezető szerepre lenne hivatva, azon 
ban ma még Görögországban az országos zsidó 
zervezkedésnek csak csirái vannak. A régi Gr i- 

sögország nagyobb centrumaiban, Athénben és

Vóloban a zsidók görögül beszélnek, Janiira 
és Epirus nehezen hozzáférhető helyek és az 
elvkor török uralom alatt állott Szeres, Drama 
és Kavalla zsidósága között nem lehetett kon­
taktust szerezni. .

A zsidók érintkezési nyelve ma is a spanyol 
és francia, vannak akik olaszul beszélnek. Gö- 
rögül egyelőre csak a régi Görögország zsidói 
érintkeznek egymássál. Ä népiskolákban azon­
ban már tanítják a görögöt és a gyermekek 
nagyrésze folyékonyan beszéli az állam nyelvét.

zsidó hitközség liet iskolájában a tanítási 
nyelv a héber. Emellett azonban az asszimilan- 
sok a francia és olasz tannyelvet használjak, 
azonban itt is kötelező a héber. A középiskolák­
ban francia nyelven folyik az oktatás.

A zsidók üldözését nem ismerik Görögor­
szágban. Azonban a gazdasági életben a görö­
gök erős konkurrensei a zsidóknak, akik kény­
telenek a vasárnapi munkaszünet szigorú végre­
hajtása miatt két napon át szüneteltetni üze­
meiket. vagy bezárni üzleteiket. A szalouiki 
zsidóság több ízben próbálkozott a Népszövetség

előtt is segítséget szerezni erre a bajra, azon­
ban mindezideig kevés sikerrel. A város gaz­
dasági élete egyébként pang, de ez csak egy 
része az általános országos krízisnek. Körülbelül 
abban az arányban, ahogy Szalouiki városában 
beözönleiíek a Törökországból kiutasított görö­
gök, vándorolnak ki a zsidók Itália felé. Sokan 
a „dönmék“ közül, akik Sabbatai Cövi tanait 
követik, kénytelenek voltak elhagyni az orszá­
got, minthogy a görög kormány őket moha­
medánoknak minősítette. Véleményein szerint 
ez a szekta nemsokára el fog tűnni, mert leg­
jobb reprezentánsai, Talaat pasa nincs mar többe 
(Berlinben megölte egy örmény), Dzsavid pasát- 
Kernül ölette meg, Nazmi pasát, a volt belügy­
minisztert pedig felakasztották, együtt Rachini 
bejjel, Szmirna város volt parancsnokával.

Az önkényesen távozó zsidók legtöbbje 
Franciaországba és Palesztinába vándorol, ahol 
már van is egy tizezer lelket számláló kolóniá­
juk. Akkuba in mint ismeretes, Szalonikiböl 
odaszármazott zsidó halászcsoport telepedett 
meg. Dr. E. M. Zwei".

ceava

Súlyos elszámolási differenciákat fedeztek fel
a kolozsvári vízmüveknél

Sava igazgató és Meister fömechanikus lemondtak állásukról
(Cluj-Kolozsrár, március 4. Az Uj Kelet | 

tudósítójától.} A kolozsvári vízmüveknél fel­
merült szabálytalanságok ügyében a több hete 
tartó vizsgálat tegnap befejezést nyert. A vizs­
gálóbizottság tegnap délután a Comisia Interi- 
mare, a várost ideiglenesen vezető bizottság 
tegnap délutáni ülésén beterjesztette a vizsgá­
lat eredményét. Ugyanakkor felolvasták Saru 
József, a vízmüvek igazgatójának levelét, mely­
ben Sava bejelenti, hogy lemond tisztéről.
Ugyancsak bejelentette lemondását Meister Jó­
zsef főmechanikus, a vízműnek anyagraktárá­
nak vezetője. A Comisia Interimara mindket­
tőjük lemondását tudomásul vette.

Megbízható helyről nyert értesüléseink sze­
rint Saru József ügyvezető-igazgató lemondá­
sának elfogadását hosszú és heves vita előzte 
meg. Információink szerint ugyanis a vizsgáló- 
bizottság jelentésében megállapította, hogy a 
vízmüvek vezetésénél bizonyos elszámolási za­
varok vannak, amelyek a vízórák manipulálása 
körül merültek fel és amelyek néhány százezer 
lejre rúgnak. Ugyancsak megállapította a vizs­
gálóbizottság, hogy az anyagraktár , vezetésénél 
is szabálytalanságok merültek fel. Éppen ezért 
a Comisia Interimara Meister lemondását azzal 
a klauzulával fogadta el. hogy a vizsgálat be­
fejezéséig a fömechanikus a bizottság rendelke­
zésére álljon.

Ugyancsak a tegnapi gyűlés keretében Os- 
vada polgármester beszámolt arról a vizsgálat­
ról, amelyet a villamosmüvek számosztályánál 
és anyagkezelési ügyosztályánál foganatosított.
A p Jgánnester megállapította, hogy úgy a vil­
lamosúin vek könyvelési és számvevési osztályá­
nál, mint az anyagraktár kezelésénél bizonyos 
mulasztások történtek. A Comisia Interimara a 
polgármester indítványára Veres Sándort, a vil­
lamosmüvek anyagraktárának vezetőjét felfüg­
gesztették tisztségétől.

A Comisia Interimara elhatározta, hogy Sava 
József helyére a kolozsvári vízmüvek élére Su-

mérnököt, a villamosmüvek ideiglene8 
vezetőjét nevezi ki. Addig is azonban, mig Sn 
ceava elfoglalhatja tisztségét, a vízmüvek ügyei­
nek élére Sebestyén Jenő városi mérnököt de­
legálták. A villamosmüvek ügyeinek ellenőrzé­
sére Kusu Leont in főszám vevőt delegálta a Co­
misia Interimara.

A gyűlés után az Uj Kelet munkatársa fel­
kereste Osrada polgármestert, akit megkért, 
hogy nyilatkozzon Savu vízvezetéki .igazgató 
lemondása kérdésében. Osvada polgármester a 
következőket mondotta munkatársunknak:

— Miután a vizsgálat még nem nyert tel­
jesen befejezést, részletes nyilatkozatot a kér­
désben még nem adhatok. Tény az, hogy a 
vizsgálóbizottság a Comisia Interimara tegnap 
délutáni ülésén konkrét tényekről tett jelen­
tést, amelyekkel bizonyára kapcsolatban van 
Savu igazgató lemondása. Savu igazgató egyéb­
ként. levélben kijelentette, bőgj’ az esetleg a 
várost ért anyagi károkért teljes anyagi fele­
lősséget vállal.

A Comisia Interimara egyébként elhatározta, 
hogy függetlenül Savu József lemondásától, a 
vizsgálatot tovább folytatja és befejezi. Savu 
igazgató lemondását április elsejére fogadtuk 
el, azonban az átadási és átvételi munkálatok 
már ma megkezdődtek s igy Savu igazgató 
mától kezdve már nem tevékenykedik hivata­
lában.

Savu igazgató helyére Suceava főmérnök, a 
villamosmüvek jelenlegi vezetője kerül, nng a 
villamosmüvek igazgatói tisztségét a közelebbről 
összeülő plenáris városi tanács fogja nyilvános 
pályázat utján betöltetni.

Februárban 1 százalékkal esett a drá­
gaság! index. Az „Argus“ drágasági indexe 
szerint februárban a drágaság az 1911) évinek 
53.52-szerese volt, vagyis egy százalékkal ki­
sebb, mint januárban, illetőleg azonos a decem­
beri index-szel.

Szombat, 192 7 mái

A liber«
A három

(Bucin esti-Bukari 
1 u dúsít ója t ód.} A iöl 
homlokterében még 
zeti-párt“ meglep« tér 
abból származott k<m| 
válsággá 1 fenyeget i k 
lentettük már tegnad 
társának a néppártba] 
rom friptuiísta min 
Lepadatu teljesen id 
Moldovanu akciója <■ 
lapitást nyert, már n 
reseánusok ugyanis n] 
pillanatra sem a kolj 
Ennek az áramlatnál 
niszter állott, aki nej 
tábornokot rávenni aj 
tagjainak helyzetét lj

A többi már ismj 
niszter Aradra utazol 
uoknak odaérkező f| 
miniszterelnök a szál 
állam ti t k á rrá n evez te 
a néppártba való bel] 
az összes avereskánu-i 
lentette ki Victor 
képtelen volt a esd 
Áverésen mi n iszt erei í 
csatlakozását felre nej 
ciáju bejelentő 1 évéin 
hogy az ország ügyel 
ma inkább, mint vall 
mögen elemekből 
Lászlónak és társain aj 
zekvenciákat.

Ilyen atmoszféráb] 
Goldis miniszter a 
beszélésre gyűltek öj 
Goldis, Lupas és Lepaj 
tér visszatérése egyut 
eredményezett a né 
turisták táborába. Tö| 
kijelentette, hogy csa 
lakozik a néppártból 
tart. A disszidens hat 
maradt Victor Mold 
képviselő közül csak' 

A „Cuvántul“ ért es| 
ter a mai értekezlet 
társával, hogy lemc 
még a mai nap folya 
miniszterelnököt, akit) 
hogy eljárása kinosai 
benyújtja lemondását] 
értesülése szerint Go] 
követi, addig az „ Ac 
két miniszter továbl 
abban az esetben, ha 
len Lepadatu—Manoii 
ügyminiszter teljes 
pok azt is tudnivélil 
Lepadatut a liberális] 
szeretnék, ha a kői 
megbízhatóbb támasz

A mai nap mind« 
döntést a kérdésbe] 
szerint a három mii

&



«'S Szombat, 1027 március

inand 8.

P’e a bajra, azon-
gaz-H. A varos 

de ez csak egy 
kis iá k. Körülbelül 
idoniki városában 

kiutasít ott görö- 
Itália felé. Sokan 

ibatai Cövi tanait 
jThagvni az orszá- 
káiix őket moha- 
leméi ivem szerint 

tűnni, mert leg- 
isa nine s már többé 
|iv . I >zsavid pasát 

, a volt lívlügy- 
együtt TiaeImii 

Irannsia lkával.
zsidók legtöbbje 

|ba '
számláló kolóniá- 

üvs. Szab mikiböl 
i rt telepedett 
ir. E. M. Zweig.

feztek fel
ikról

femüvek ideigjene3 
azonban, mig Sir 
a vízmüvek ügyei-

I ■ ökot de­
ligyeinek ellenörzé- 
jvöt delegálta a Co­

léi munkatársa leí­
rt. akit megkért, 
evezet éki igazgató 
a polgármester a 
katáfsunknak : 
ég nem nyert tel­
ilat kozatot a kér- 
ény az, hogy a 
[literi mara tegnap 
pékről tett jelen­
kapcsolatban van 
vu igazgató egyéb- 
hogy az esetleg a 
teljes anyagi fele-

L'ébként elhatározta, 
lset 1 im mdásátol, a 

és befejezi. -Savit 
. elsejére fogadtuk
átvételi munkaiatok 
igy Savu igazgató 

rékenvkedik hivata-

fö mérnök, a
kerül, mig a
a közelebbről 
gja nyilvános

sett a drá-
sá<n indexe 
916 évinek 
za lélek al k ^ 
nos a decent-

UJ KELET

A liberálisok szerint megoldás előtt áll
a Goldis-krizis

A három gcldlsisía miniszter még nem határozott magatartásáról
IBucin esti-Bukarest. mérv. 4. Az 

tudósit ójától.! A főváros politikai
Ej Kelet 
életéne]-:

homlokterében még mindig a Goldis-féle ..nem 
zeti-párt" meglepet ésszerű kettészakadása és az 
abból szánna zott komplikációk állnak, amelyek 
válsággal fenyegetik a kormányt. Mint azt je­
lentettük már tegnap, Moldovaiul Viktor és 23 
társának a néppártba való beiratkozásával a há­
rom fripiarista miniszter: (Toldis, Lupas és 
ijopadatn teljesen izoláltan maradtak. Victor 
Moldova mi akciója egyébként, mint az. megál­
lapítást nyert, már régibb keletű. A régi ave- 
reseánusok ugyanis nem nézték jószemmel egy 
pillanatra sem a kollaboráns (Toldis-csoportot. 
pírnek az áramlatnak az élén (Toga belügymi­
niszter állott, akinek végül sikerült Averescu 
tábornokot rávenni arra, hogy a G oldis-csoport 
tagjainak helyzetét likvidálja.

A meglepetéssserii kinevezés
A többi már ismeretes, 

niszter Aradra utazott, hogy
Amig Goldis mi-

Averesen tábor­
noknak odaérkező feleségét fogadja, addig a 
miniszterelnök a szakad ár Victor Moldovanut 
államtitkárrá nevezte ki és a disszidenseknek 

1 néppártba való belépését ünneplő banketten 
az összes avereskáírasok helyeslése mellett je­
lentette ki Victor Moldovaiul, hogy Golclis 
képtelen volt a csoport vezetésére. Miután 
Averescu miniszterelnök a Victor Moldovaiul 
■satlakozását félre nem magyarázható tenden­
ciájú bejelentő levélhez azt a rezoluciót irta, 
hogy az ország ügyeinek vezetése érdekében 
ma inkább, mint valaha van szükség egy ho­
mogén elemekből álló nagy pártra Goldis 
Lászlónak és társainak le kell vonnia a kon­
zekvenciákat.

A disszidensek is bomlanak
Ilyen atmoszférában érkezett vissza tegnap 

Goldis miniszter a fővárosba. Azonnal meg­
beszélésre gyűltek össze az Esplanade-szá llóba 
Goldis, Lupas és Lepadatu miniszterek. A minisz­
ter visszatérése egyúttal váratlan meglepetést is 
eredményezett a néppártba belépő neofript- 
turisták táborába. Több ilyen disszidens ugyanis 
kijelentette, hogy csakis abban az esetben csat­
lakozik a néppárthoz, ha a pártelnök is velők 
tart. A disszidens hat szenátorból igy csak kettő 
maradt Victor Moldovaiul mellett, a kilenc 
képviselő közül csak három csatlakozása bizonyos.

A -Cnvántul“ értesülése szerint Goldis minisz­
ter a mai értekezleten közölte két miniszter- 
társával, hogy lemond. A lap szerint Goldis 
még a mai nap folyamán felkereste Averescu 
miniszterelnököt, akinek tudomására fogja hozni, 
hogy eljárása kínosan érintette öt, ugyanakkor 
benyújtja lemondását. Mig azonban a -Cuvántul" 
értesülése szerint Goldist Lupas és Lepadatu is 
követi, addig az „Adevérül" úgy tudja, hogy a 
két miniszter továbbra is a kormányban marad 
abban az esetben, ha a még mindig elintézet­
len Lepadatu—Manoilescu konfliktusban a pénz­
ügyminiszter teljes elégtételt fog kapni. A la­
pok azt is tudnivélik, hogy ebben az akcióban 
Lepadatut a liberálisok támogatják, akik nem 
szeretnék, ha a kormányban helyet foglaló leg­
megbízhatóbb támaszukat elvesztenék.

A mai nap mindenesetre meg fogja hozni a 
döntést a kérdésben. Bukaresti lapjelentések 
szerint a három miniszter kiválása esetén Ani-

?mu3. ne-

bal Teodoreseu, < Hetelesanu, Braieseu és Miliai 
Sadoveaim lépnének be a kormányba. Biztosra 
veszik, hogy utóbbi lesz a kultuszminiszteri 
székben Goldis miniszter közvetlen utóda.

kát szerezte a miniszterelnök környezetéből:
.,Az Averescu által a Moldovaira államtit­

kár levelére tett írásbeli megjegyzés egyáltalán 
nem sértő, mert természetes, egy pártvezérnek 
az az óhaja, hogy minél több politikai vezető- 
személyiségnek belépését óhajtja a pártjába V

A .. Viitoml” hozzáteszi, hogyha ez a magya­
rázat megjelenik a néppárt hivatalos lapjában, 
úgy a konfliktus sima elintézése remélhető.

Elsimul a Goldis-krizis ? Erre vall különben az is, hogy Lapedatu ma
este Erdélybe utazott inspekciós útra.

A pénzügyminiszter egyébként ma délután 
kihallgatáson jelent meg a királynál.

Esti távirataink szerint a .. Viitomlu azt hiszi, 
hogy a Goldis-krizis el fog simulni. Erre vonat­
kozólag a liberális '■s lap a következő infonnáció-

—■»mu — MBB—

Vasul asszír ájk fenyeget Csehszlovákiában
Egyórás lünleíőszlrájk az összes vonalokon

Prága, március 4. A ..Prager Tageblatt" jelentest közül, mely szerint a csehszlovák 
vasat ások szabályzata miatt viszály tört ki a kormány és a vasutasszervezet között. A vasuta­
sok tárgyalásokkal óhajtottak rájuk nézve kedvező szabályzatot elérni, mig a kormány rende­
letileg léptette életbe a saját akarata szerint elkészített szabályzatot. Az életheléptetett szabály­
zat annyira elkeserítette a vasutasokat, hogy komoly sztrájk veszélye fenyeget. A vasutasok
egyelőre dhatározták, hogy valamennyi vonalon egyórás tüntető-sztrájkot rendeznek.

Betörők kirabolták a íragikusvégli
Grozavescu lakását

IBecs. március 4. Az Ej lédet tudósítójától.) 
Erozavcscu Traian. a nagy operaénekes hamvai 
immár a lngosi anyaföldben pihennek, a gyilkos 
asszony pc-dig a bécsi ügyészség fogházában várja 
a földi igazságszolgáltatás verdiktjét tette felett. 
Már-már mindenki azt hitte, hogy a nagy 
tragédia részletei az emlékezés borongó csönd­
jében halványodnak el, amikor most, mintegy 
a tragédia folytatásaképen, helyesebben be­
tetőzéseként jelentik azt a fátumszerü hirt 
Becsből, hogy a nagy tenorista lepecsételt 
lakásában tegnap éjjel betörök jártak, akik a 
lakást úgyszólván teljesen kifosztották.

A jószimatu betörök felhasználták gyaláza­

tos tettük elkövetésére azt a körülményt, hogy 
t irozavescu lakásában a. hatósági lepecséltetés 
óta senki sem tartózkodott. A ház lakóinak fel­
tűnt a betörést követő reggelen, hogy a laká­
son a pecsétek le vannak törve, azonnal rosszat 
sejtve, bementek a lakásba, amelyet teljesen 
kifosztottál! találtak. Megállapítást nyert, hogy 
a betörök gummikeztyüvel dolgoztak és igy 
ujjlenyomatot nem hagytak hátra. Az elrablóit 
holmik értékét egyelőre nem lehet megállapitani. 
A rendőrség megindította a nyomozást a betö­
rök kézrekeritésére, de egyelőre semmi pozitiv 
nyom nem áll a rendőrség rendelkezésére.

Meglepetésszerűen életbeléptették 
a felemelt földgázárakat

A kormány változtatás nélkül elfogadta Motas Constantin előterjesztését
talos lapban megjelent miniszteri rendelet 
szerint

iBucuresti-fínkarcst. március 4. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Hónapokig tartó elkeseredett küz­
delem után ma szenzációs fordulat állott be az 
erdélyi földgázháboruban, amely a földgázüzemű 
iparvállalatok és a földgázra berendezett váro­
sok, valamint a koncesszionált Nemzeti Föld­
gáz Társaság között folyt váltakozó kilátások­
kal. Tudvalevő ugyanis, hogy az elmúlt év 
őszén dr. Motas Constantin, a Societatea Natio­
nal a de Gaz Metán vezérigazgatója

elhatározta a földgázáraknak 30 szá­
zalékkal való felemelését,

arra való hivatkozással, hogy a sánnási föld­
gázzal dolgozó ipartelepek nem lehetnek ked­
vezőbb helyzetben a drágább szénnel dolgozó 
gyáraknál. Ugyanekkor felszólította a Földgáz- 
szindikátusba tömörült iparvállalatokat, hogy a 
rossz csővezetékek miatt szükségessé vált kom­
presszor költségeihez is járuljanak hozzá. Az 
érdekeltek természetesen megtagadták úgy az 
áremelés, mint a kompresszorhoz való több-

a világitógáz ára 1*— lej
az ipari földgázé 80 báni
a fiitőgázé 90 báni

köbméterenként ab gázkut. A fenti árakon kí­
vül a Nemzeti Földgáz Társaságnak joga van 
gázveszteség címén minden köbméter után még 
30 bánit felszámítani. A fogyasztók és létérde­
kükben megtámadott iparvállalatok tehát hiába 
küzdöttek úgy a sajtóban, mint a kormánynál 
és hiába támadják most is a parlamentben és 
a bukaresti lapokban is Motas Constantin ipar­
ellenes és közérdeket sértő politikáját, a nacio- 
nalizált Nemzeti Földgáz Társaság minden 
akadályon át keresztülvitte akaratát.

Egy dologgal azonban nem számított a 
földgázmonopóliur., arra, hogy nem lesz, aki a 
felemelt árakat megfizesse. Megbízható értesülé­
sünk szerint ugyanis az érdekelt iparvállalatok 
— néhány kedvezményezett gyár kivételével -aremeies. mint a ívűm pi.cmíuiucí ™- • , , i 1 i c j •

milliós hozzájárulás akceptálását és erre megin- i nem hajlandók az uj gazarakat elfogadni, me 
1 !. 1 ■ .1.1__TT4 rvra.f I pv.pü mellett a, termelésük veiden elveszti ren­dült az a küzdelem, amelyet az Uj Kelet min­

den fázisában ismertetett .
A kormánynál történt többrendbeli inter­

venció hatásaként az elmúlt héten az a meg­
állapodás jött létre, hogy az iparügyi minisz­
térium bizottságot fog kiküldeni a földgáz­
vidékre és csak a fogyasztók sérelmeinek meg­
hallgatása után dönt az uj földgázárakról. Az 
érdekeltek azt hangsúlyozták, hogy már a je­
lenlegi árak mellett sem találják meg számítá­
saikat és ezért

kérték, hogy a tordai iparvállalatok 
javára 60, a medgyesi vállalatoknál 
pedig 40 százalékkal szállítsák le a 

mai földgázárakat.
Ezek után érthető meglepetést keltett az 

érdekeltek körében az, hogy a ,-Monitóiul

ezek mellett a termelésük végleg elveszti ren­
tábilis voltát, De nem hajlandók a gázsüritö- 
höz sem hozzájárulni és készek a harcot a 
végletekig is folytatni a kíméletlen árdiktatura 
ellen. Egyes ipartelepek azzal a gondolattal 
foglalkoznak, hogy

azonnal leállítják üzemüket és a mun­
kásaikat szélnek eresztik.

Más vállalatok, amelyek üzeme ezt megengedi, 
rövidesen a szénnel, fával és nyersolajjal való 

- tüzelésre fognak áttérni, amely most mar semmi­
vel sem lesz drágább a felemelt áru földgáznál.

— Vilmos Hohenzollern herceg vissza­
tér Romániába. Bukarestből jelentik: Az 
„Adeverni“ értesülés szerint Vilmos Hohenzol­
lern herceg, aki néhány nappal ezelőtt vissza-

Ofieial ibiTzámában niégismegjelentek az uj | utazott Németországba, rövidesen újból Koma- 
WárS, még pedig a Mott Constantin j niába jön és hosszabb ,de,g lesz a hralv, ml- 
által tett eredeti előterjesztes alapjan. A híva- var vendége.
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A palesztmai krízis tanulságai
Irta: Dr. Benjamin Uziel telavivi forabb.

_ Befejező közlemény
a nemzeti alapnak ez a tehetetlensége ki-

;véH» nénzbeli eszközeinek hiányosságán múlott 
zaroiag pénzűén t -vi kétszázezer font
A nemzet, alap atbgos « ^ ^ egyéni
ÍÍ5S", 7helyzet nemcsak Tel-Avw

tÖldpolitikájaban « m^eaee
Csak egy- ^ egy harmincezer
kiemelni. Isnnsztoi e ^ terlüet kolo_
dunamnyi t^üet cionista
nizációs szempontból wgteien ig indi_
munkára. A nemzeti aKp ‘ ^ alaptnlajdo-
totta a t m^ llS e0'vásárlása érdekében és a 
nosokkal a told »^ , r» pr. : q volt azmegállapodás napából ™r kra*■ -

eladásra az egész földterületet “ “mzeti ip-

Ä ÄÄ Äs
“s’—
ajánlatukat, sót mmthogy most mai látták,
hoo-y a föld árai éppen a foldspekulansok k . 
benjötte miatt állandóan emelkednek a szoban-
forgó területet egyáltalán nem adtak el u y, 
hogy az országépités szempontjából ez a xe te 
lenül fontos országrész jelenleg is meg az arabok
kezén vaud . ,

Ilyen körülmények között a krízisnek ><■ 
kellett következnie. A földárak egyre emelked­
tek és ezzel az emelkedéssel lépést tartottak a 
lakások bérei is. A lakások bem emelkedtek 
és ennek következtében emelkedtek az eletfen- 
t art ás általános költségei is. Az eletaiak eme- 
kedtek, aminek következtében a munkások 
béreit is emelni kellett. A magas munkabérek 
viszont megdrágítják az ipari termékeim, e- 
rontják az ipari vállalkozások ren au i asa , a 
gyárak kénytelenek voltak üzemeiket redukálni, 
sokszor teljesen be is szüntetni. A kisebb gyá­
rak már eredendöleg is távol tartottak magu­
kat Tel-Aviv környékétől, hanem mkabb Akko- 
han, vagy Haifában nyitották meg üzemüket 
és mindezeknek az összetevőknek végső ered- 
ményeképen Tel-Aviv szinte észrevétlenül ma- 
ról-holnapra az összeomlás kellős középén ál­
lott. Ez a krízis még a mai napig is túrt.

Közben azonban a nemzeti alap a lassú lé­
pésben megint vezetöszerepre,, emelkedett Pa­
lesztinában és az egész zsidóéletben . Azo' a 
zsidók, akik Tel-Aviv szédületes fejlődésének 
első mámorában házspekulációkra vetettek ma­
gukat. egyszerre csak észrevették, bogy Petach 
Tikvah és az összes más kolóniák telepesei min­
den szédelgés, minden kizsákmányolás és min­
den visszataszító . spekuláció nélkül is lassan- 
lassan teljesen jómódra tettek szert, a kicsiny 
kezdetekből a vagyonos polgár helyzetére emel­
kedtek. És a zsidók újabban már a kolóniák 
felé orientálódnak és életcéljukat a föld meg­
művelésében kezdik megtalálni.

A helyzetnek ebben az egészséges szanálásá­
ban az oroszlánszerep megint csak a Keren 
Kajemeté. A Keren Kajemet minden vagyoni 
elégtelensége mellett is eleg erőt és bátorságot 
érzett magában, hogy a jövendőben a spekiüa- 
ciónak minden útját mar mostan elzárja es a 
már eddig meghonosodott spekulációt. es annak 
káros következményeit lehetőleg a minimumra 
csökkentse le. Minthogy ez a nagy veszedelme­
ket magában rejtő tendencia szinte kizárólag 
Tel-Avivban nyilvánult meg, a Keren Kajemet 
Tel-Aviv közvetlen szomszédságában hatezer 
dunam földet vásárolt meg harmincezer font 
áron és ezen a területen újabb kertvárost épít 
ezerötszáz munkáscsalad részére, akik mint 
örökbérlök telepednek meg ezen a helyen. Hyen 
módon aztán a Keren Kajemet legalább is bi­
zonyos mértékig beíolyasolni tudja a tel-avivi 
házbéreket, le tudja szorítani a földarakat, vagy 
legalább is szabályozni tudja őket. Ugyanilyen 
módon vásárolt meg a Keren Kajemet a baifai 
öbölben egy ezer csaladra számított földterüle­
tet kertváros céljaira, amelyet a leendő tulaj­
donosoknak csak azzal a kikötéssel ad majd 
birtokba, hogy a telkekkel minden további 
spekulációt megtilt, illetve a továbbeladás ese­
tére a Keren Kajemet fentartotta magánan a 
visszavásárlás opcióját. És ha Isten is úgy akarja

és elég pénz áll majd rendelkezésre, akkor Je­
ruzsálem nyugati felében hamarosan ugyaniig ^
település fog épülni a Keren Kajemet segu 
ségével.

Röviden elmondottam az ugymfvezett
palesztinai krízis lényegét es okait Ebb
kettőből pedig meg lehet állapítani a krízis 
Gyógyításának módját. En csak rekapitulalok, 
amikor megállapítom, hogy az úgynevezett pa- 
lesztinai krizis, amely sajnos, meg mmdi ta , 
tulajdonképen nem Palesztina krízise, hanem
Tel-Aviv krízise. A telavivi krízist pedig 
záróan és eredendő módon a föld és teiekspe- 
kuláció okozta. Mindenütt, ahol a told W> 
telekspekulációnak tere fog nyílni Palesztina 
területén, a krizis előbb vagy otobb elkerülhe­
tetlen lesz. A telekspekulációnak azonban egyet­
len céltudatos és nagyszerű nemzeti íntezmé- 
n yünk a Keren Kajemet h tud csak gat at vetni, 
sőt még ennél is többet, meg tudja egyszer es 
mindenkorra akadályozni. Mert a Keren Kaje­
met által megvásárolt földek soha többe a spe­
kuláció tárgyai nem lehetnek, mert ezek a íöl- 
•dek egyszer és mindenkorra a zsidó nemző 
tulajdonába mennek át és az egyesek csa' 
mint bérlők, vagy szakkifejezéssel élve orok- 
bérlök telepedhetnek meg és dolgozhatnak 
ezeken a földeken.

Természetes azonban az. hogy a Keren 
Kajemeth csak addig a mértékig tudja ^val-

igjtani ezt a grandiózus nagy nemzeti munkjáút,

amennyi pénz áll a rendelkezésére Palesztina 
földterületének a megvásárlására. Ez a pénz 
azonban, amely eddig befolyt és állandóan fo­
lyik, nagy összegnek nevezhető ugyan (az egész 
világból évi átlagos kétszázezer font), de a nagy 
feladathoz viszonyítva, egy ország egész terü­
letének megvásárlásához mérten, vajmi csekély­
nek mondható. Ha a zsidóság azt akarja, hogy 
az épülő Zsidóország ne legyen kitéve újabb 
és újabb gazdasági krízisek megrázkódtatásai­
nak, akkor csak egy feladat áll előtte: a Keren 
/tejemet bevételeit minél magasabbra emelni. 
Es ha elképzeljük, az, hogy a Keren Kajemeth 
az egyes zsidó egyénekkel szemben olyan ke­
vés követelményekkel lép fel, mint amilyenek 
teljesen elegendők volnának a cél megvalósítá­
sára, ha, minden zsidó égvén kötelezettnek 
erezné magát ezeknek a csekély követelmé­
nyeknek teljesítésére, akkor jogosan és méltán 
ér bennünket és minden zsidót az a vád, hogy 
a palesztinai zsidó országépités minden hajaiért, 
késedelmeiért és kríziseiért mi, a saját szemé­
lyünkben vagyunk felelősek. Ha minden zsidó 
átlag, naponta csak egv lejt dobna he a Keren 
Kajemeth perselyeibe, akkor a palesztinai 
országépités problémája egyszer és minden­
korra meg volna oldva. A Keren Kajemeth 
most ünnepli 25 esztendős fennállásának jubi­
leumát : a zsidóságon és minden zsidó egyénen 
leülőn-külön áll az, hogy meg tudja-e és meg 
fogja-e érteni ennek a jubileumnak intő szó­
zatát.

Obstruál az amerikai szenátus ellenzéke
Washington, március 4. AZ amerikai szenátusban, amely csütörtök reggel óta megszakítás 

nélkül tárgyal, az ellenzék tavibb folytatja ohstrukcióját. Az obstrnkco colja tudvalevőleg az 
hogy a köztársasági párt választási alapjainak felülvizsgálását megakadalyozza. A nemei ja, tik 
visszaadásáról szóló törvényjavaslat elintézésére is kevés a rémeny. Az éjfél, „rákion a sze­
nátus elnapolta illéseit, de mint hírlik, kö^m a megegyezésre kísérletek törteiitek.__________

Feloldják zár alól a török exsznltán vagyonát
Egy angol pénzügyi konzorcium inierveniál a feloldás érdekében

London, március 4. Egy nagy londoni pénz­
konzorcium az angol követségek utján lépéseket 
tett a török és görög kormánynál, hogy Török­
ország utolsó szultánjának hagyatékát oldják fel 
a hatósági zár alól. A konzorcium mögött poli­
tikusok állanak, akik a Képszövetséget is meg­
akarják nyerni az ügy számára. Az utóbbi évek 
egyik legbonyolultabb hagyatéki pere lesz ez. 
amelyből bizonyára a magánperek egész sorozata 
fog kikerülni.

Abdul Hamidot, az utolsó török szultánt 
tudvalevőleg az ifjú török forradalom fosztotta 
meg trónjától. Enver pasa, aki az összeomlás 
után magához ragadta a hatalmat, gondoskodott 
a szultán internálásáról, de szabad kezet enged­
tek neki, hogy rendelkezzék magánvagyona 
felett. Abdul Hamid kénytelen volt elhagyni 
konstantinápolyi palotáját és egy ideig mint 
Törökország leggazdagabb tőkepénzese élt az 
országban és Enver pasa egy magas összeget is 
szavaztatott meg neki nyugdijképen.

A trónjafosztott szultánnak akkor öt tör­
vényes felesége és hét fia volt. A fiuk : Meh- 
med Szelim, Abdul Kadir, Achmed, Burchaned- 
din Abdul Robin, Nureddin és Abidin európai 
nevelésben részesültek és részint a külföldön 
éltek, részint Törökországban. Azonban rövid- 

: del a köztársaság kikiáltása után a szultánt 
Szalonikiben internálták. Abdul Hamid a szám­
űzetésbe vitte háremét is, de már csak 350 
odaliszket. Igaz ugyan, hogy ez a szám a béke­
beli 800 háremhölgyhöz képest tetemes leépí­
tést jelent, azonban így is nagy költséget oko­
zott a száműzött szultán háztartásának. Ez a 
leépített hárem és a hozzátartozó szolgasze­
mélyzet rengeteg pénzt emésztett fel, ami egyre 
terhelte a szultán kisázsiai és trákiai földbirto- 
Kait, konstantinápolyi házait és palotáit és 
szalonikii vagyonát. A nagy költség végül arra 
bírta Abdul Hamidot, hogy feloszlassa háremét 
és öt törvényes feleséget tartott meg magának.

Azonban Törökországban az első forradal­

mat egy második követte, amely sokkal szigo­
rúbb volt az elsőnél és amelynek, mint isme­
retes, Kornál, a köztársaság mai elnöke, volt a 
diktátora. Az uj rezsim már nem engedett sza­
badkezet a szultánnak magánvagyona fölött 
sem, hanem egyszerűen száműzte öt az ország­
ból, vagyonát pedig zár alá vette. Abdul Ha­
mid halála előtt úgy végrendelkezett, hogy va­
gyona egy bizonyos kulcs szerint törvényes fe­
leségei és bét fia között osztassék • fel. A vég­
rendelet végrehajtása azonban megakadt Kemál 
kormányának rendelkezésén, úgy. hogy a szul­
tán fiai, akik különböző külföldi országokban 
élnek, az utóbbi években valósággal nyomorog­
tak. Á hercegek erre elhatározták, hogy angol 

i pénzemberekkel lépnek érintkezésbe, akik ösz- 
; szeköttetéseikkel kieszközlik a török konnány- 
i nál, hogy felszabadítsák a szultáni magánjava- 
! kát a zár alól és a volt török császár minden 
i vagyonát pénzzé teszik. A londoni konzorcium 

a szultán fiai számára a megbízatás alapjan 
ötvenezer angol fontot már ki is utalt. Hir sze­
rint a szultán fiai Millerandot, a francia köz­
társaság volt elnökét, aki most ügyvédi gya­
korlatot folytat, bízták meg ügyük elintézésé­
vel. Millerand a megbízatást vállalta és a Nép- 
szövetség elé terjesztendő memorandumot mar 
ö fogja megszövegezni.

Hasszorulás, rossz emésztés, erős bomlási és 
erjedési folyamat a gyomorbélhuzamban, bélbak­
térium- és gyomorsavtultengés, a nyelv gyulladása, 
az arcbőrön és a háton mutatkozó kiütések, vala­
mint karbunkulusok a természetes „Ferenc József- 
keserüviz használata mellett visszafej lödnek. Számos 
gyakori) orvos a Ferenc József vizet már év­
tizedek óta mindkét nembeli felnőtteknek és iskolás 
gyermekeknek kitűnő sikerrel rendeli. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben.

I Üveg, parcellán és lámpiárnk legolcsóbb beszerzési forrása Au8,^n‘ 
d&r Lajos, OJuJ, Oalea Reg. Ferdinand 67 (Sz gü" 
rancav.il szemben.) Engros Endetail- Telefon 9- 54.

A külföld 
fontos

Hir szerint kiese] 
mázott minisztert
{B(icure$ti-Bukarest,\ 

t ad ősit ójától.) Averesch 
rül neki a kormány 
nehézségeket megoldani 
sál megindítja a külsőj 
kampányát kölcsönszed 
niszterelnök ugyanis 
kölcsönre helyezte mii 
ezáltal értékesíteni tij 
ami a liberális kormán] 
szerint nem sikerült. * 
kölcsönkampányt poid 
alapján fogja továbbfol 

Politikai körökben 
gyalják, hogy a minisd

az eddigi kölcsönt 
sulásának egyik 

testület fogyató]
Az ország elégtelen 
miatt nem sikerült 
Románia ellen meg ind 
ratot, amely lehetetlen] 
kormány kedvező féltél 
be a külföldi kölcsöntá| 
elnök nem bűnbakot 
attól, hogy a fontosabb 
diplomáciai képviseleti 
felelő emberekből és hl 
tudással nem rendeikj 
külföldön pénzügyi d 
állapotok igazi kutfd 
hozott gazdasági torvéi 
amellett a miniszterein

Szombat, 1927 már<\

Meghi
Az irásmüvészet kii 

vitatott alakja dűlt ki I 
basevben. A művész 
korában már megírta] 
egyedül német fordítás 
dik kiadást, hazájától 
emigráns egy varsói kd 
között lehelte ki bölcs] 

Negyvennyolc évet 
jómódú földbirtokos ve 
tiszt, aki fiának strannj 
adott. Az anyai szívjó? 
gét nem érezte, mer 
gyermekkorában elveszi 
anyja mesemondó kés] 
örökölte. Ez utóbbi 
ki rajta.

Tizenhaté vés korábí 
ben apja elszegényedet] 
lépnie az iskolából. Hl] 
gattot, ebből tengette 
szöveget is irt és igy jj 
De csak buszo négyéves 
rá, akkor, amikor megjj 
cimü elbeszélése. Ebbej 
irja le, akiből az orosz 
dett nihilistát csinált, 
ifjút, aki deliriumos pi 
kola igazgatóját. Kegye 
ez, véresen igaz rajzi 
amely a cári rendszer 
a cári iskolarendszerre 
figyeltek a gondolkodj 
önkény szatrapái. A 
folyóiratot, amelyben 
a letiltás megindította 
Uorkij és Andrej ev ma 
tál tehetséget és egyei 

1903-ban irta meg 
sen olvasta, csak poi 
holott a könyv plaszt 
marcangoló káoszt, ar 
kébe fészkelte magát a 
ben és később a fórra 
esztendőkben. A regém 
letiltotta és csak öt 
egy folyóirat hasábjain 
francia, német, magyar 
gár és cseh nyelven, 
lent meg a könyv, an 
végül rábírta az orosz c
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zésére Palesztina 
sara. Ez a pénz 

és állandóan fó­
ti ugyan (az egész 
í' font), de a nagy 
vszág egész terü- 
nn vajmi csekély- 
azt akarja. hogy 

rven kitéve újabb 
hnegrazkódtatásai- 
ill előtte : a Keren 
masabbra emelni.

Keren Kajemeth 
pemben olyan ke- 
V. mint amilyenek 
I cél megvalósitá- 
rén kötelezettnek 
lek élv kői etelmé- 
Hogosan és méltán 
bf az a \ ád. hogy 
rs minden hajaiért. 
|n. a saját szemé- 

minden zsidó 
\dohna he a Keren 
[>/■ e palesztinai 
[és minden- 

Keren Kajemeth 
Ionnal húsának jubi- 
ucíí zsidó) egyénen 
k- tudja-e és meg 
yeuw’iak intő szó-

eazéke
\1 óla megszakítás 
I tudvalevőleg az. 
k. .1 nemet javak 
Ili órákban a sze-

S/.ombat, 1927 március ■> UJ KELET

A külföldi kölcsöntárgyalásokkal kapcsolatban 
fontos változások lesznek a diplomáciában

Hir szerint kicserélik a fontosabb európai fővárosokban levő román meghatal­
mazott minisztereket. Miért utazik a Banca Nationala kormányzója Londonba ?
lBucure$ti-Bukarest, márc. 4 Az Uj Kelet

tudósítójától.) Áverésen tábornok, mihelyt sike- 
j nil neki a kormány belsejében még fennálló 

nehézségeket megoldania, újra teljes intenzitás­
sal megindít ja a külső konszolidációra irányuló 
kampányát kölesönszerzések formájában. A mi­
niszterelnök ugyanis közismerten a külföldi 
kölcsönre helyezte mindenkor a fosulyt, mert 
ezáltal értékesíteni tudná az ország kincseit, 
ami a liberális kormánynak a maga módszerei 

■zermt nem sikerült. Áverésen tábornok ezt a 
köksönkampányt pontosan kidolgozott tervek 
dánján fogja továbbfolytatni.

Politikai körökben szőttében-hosszában tár- 
i 2valják, hogy a miniszterelnök

az eddigi kölcsöntárgyalások meghiú­
sulásának egyik okát a diplomáciai 

testület fogyatékosságában látja.
\z ország elégtelen diplomáciai képviselete 
mátt nem sikerült kellően ellensúlyozni a 
Románia ellen megindult diszkreditálú liadjá- 

I v.itot, amely lehetetlenné tette aztán, hogy a 
kormány kedvező feltételek mellett indíthassa 
1.... a külföldi kölcsöntárgyalásokat. A miniszter­
elnök nem bűnbakot keres, mert eltekintve 

} attól, hogy a fontosabb fővárosokban lévő román 
i diplomáciai képviselet nem áll teljesen meg­

felelő emberekből és hogy sokszor kellő szak­
tudással nem rendelkező kiküldöttek jártak 
külföldön pénzügyi misszióval, — a jelenlegi 
illa pofok igazi kút forrása a liberálisok által 

! hozott gazdasági törvényekben keresendő. Mind- 
mi •‘llett a miniszterelnök hir szerint sziikséges-

s

nek tartja, hogy a fontosabb európai fővárosok 
román meghatalmazott minisztereinek egy részét 
kicserélje. Amennyiben erre valóban sor kerül 
és ha Áverésen ebben a tekintetben eredeti 
szándéka szerint fog eljárni, ezek

a közeli változások nagy meglepetést 
fognak kelteni úgy politikai, mint 

diplomáciai körökben.
Burileanunak, a Banca Nationala kormányzó­

jának tervbe vett londoni utazása is egyik lánc­
szeme a miniszterelnök által elhatározott külső 
konszolidációs kampánynak. Tudvalevő ugyanis, 
hogy a kormány már hosszabb idő óta tárgyal 
Londonban egy nagyobbszabásu kölcsönről, 
amelynek úgyszólván minden előfeltétele meg­
volt már. Az angol had vezetőség parancsára 
1916-ban elpusztított romániai petróleumtelepek 
kártalanításáról történt lemondás, valamint a 
Skoda és Ringlioffer csehszlovákiai cégekkel 
szemben fennálló 3wl millió csehkoronás állam­
adósságnál; konvertált r angol kötvényekkel való 
rendezése X

igen jó benyomást X keltett a londoni 
pénzpiacon.

A kormány szerint az angol kölcsön tárgya­
lások sikerrel kecsegtettek, amikor Washing­
tonban incidens támadt egy amerikai zsidó 
szervezet és Cretzianu román meghatalmazott 
miniszter között és ez a konfliktus igen ked­
vezőtlen visszhangot teremtett az angol piacon, 
úgy, hogy a kölcsöntárgyalások megszakadtak. 
Ezeknek a tárgyalásoknak az ujrafelvételére 
utazik Londonba a Banca Nationala kormányzója.

Meghalt Michael Pelrovics Arcübasev
élitek.

vagyonát
lekében
[mely sokkal szigo- 
lynek, mint isme­
mai elnöke, volt a 
nem engedett sza­

gán vagyona fölött 
iüzte öt az ország- 
i vette. Abdul Ha- 
delkezett, hogy Ta­
ten nt törvényes le- 
ctassék fel. A vég- 
in megakadt Kemál 

úgy. hogy a szul-
l! földi országokban 
dósággal nyomorog- 
rozták, hogy angol 
tkezésbe, akik ösz- 
[ a török kormány­
zóit áni magánjava- 
|ök császár minden 
londoni konzorcium 
megbízatás alapján 
ki is utalt. Hir sze­
llőt, a francia köz- 
biost ügyvédi , gya- 
g ügyük elintézésé­
it vállalta és a Nép-
nemorandumot mar

ztés, erős Romlási és 
élhuzamban, bélbak-

a nyelv gyulladása, 
tkozó kiütések, vala- 
:etes „Ferenc József
Issza tej lödnek. Számos
ázsef vizet már óv - 
Minőiteknek és iskolás 
el rendeli. Kapható

loan es füszerüzle-

Irrása Aus 
kaand 67 (Sz gti- 
|l. Telefon 9-54.

Az irásmüvészét kimagasló, bár sokat körül- 
\ itatott alakja dűlt ki Michael Petrovics Arcü- 
basevben. A művész, aki huszonöt esztendős 
korában már megírta a „Szanint“, amely 
egyedül német fordításban elérte a negyvene­
dik kiadást, hazájától távol, mint száműzött 
emigráns egy varsói katonai kórház rideg falai 

; között lehelte ki bölcs és áldást osztó lelkét.
Negyvennyolc évet élt mindössze. Apja 

jómódú földbirtokos volt. nyugalmazott katona­
tiszt. aki fiának stramm, cári szellemű nevelést 

lőtt. Az anyai szivjóság és gondoskodás mele- 
gét nem érezte, mert tüdöbajos anyját már 
gyermekkorában elvesztette. A fiatal Arcübasev 
anyja mesemondó készségét és tuberkulózisát 
örökölte. Ez utóbbi harmincéves korában tört 
ki rajta.

Tizenhatéves korában festőnek készült. Köz- 
I fen apja elszegényedett, úgy, hogy ki kellett 

lépnie az iskolából. Illusztrált lapokba rajzol- 
: gat tót. ebből tengette életét, majd rajzaihoz 
I szöveget is irt és igy jutott be az irodalomba.

De csak huszonegyéves korában figyelnek fel 
\ rá. akkor, amikor megjelent „Pasa Tumanov"
I című elbeszélése. Ebben egy diák tragédiáját 

■ irja le, akiből az orosz iskolarendszer elkesere­
dett nihilistát csinált, lázas és kaotikus lelkű 
ifjút, aki deliriumos pillanatában lelőtte az is­
kola igazgatóját. Kegyetlenül őszinte irás volt 
' z. véresen igaz rajza annak a terrornak, 
amely a cári rendszer politikájáról átszármazott 

■ cári iskolarendszerre. Erre az írásra már fel­
figyeltek a gondolkodók és felszisszentek az 
önkény szatrapái. A hatóságok elkobozták a 
folyóiratot, amelyben a novella megjelent, de 
a letiltás megindította Arcübasev karrierjét. 
Lorkij és Andrejev maguk mellé vették a fia­
tal tehetséget és egyengették pályáját.

1903-ban irta meg a Szanint. Aki felülete- 
I sen olvasta, csak pornográfiát látott benne, 
holott a könyv plasztikusan mutatja azt a 
marcangoló káoszt, ami az orosz fiatalság lei­
kébe fészkelte magát a forradalmak előtti idő­
ben és később a forradalmak betörését követő 

, esztendőkben. A regényt az orosz cenzúra újra 
. letiltotta és csak öt év múltán jelenhetett meg 
I egy folyóirat hasábjain folytatásokban. Angol, 
francia, német, magyar, dán, olasz, japán, bol­
gár és cseh nyelven, úgyszólván egyidőben je­
lent meg a könyv, amelynek hatalmas sikere 
végül rábírta az orosz cenzorokat, hogy Arcüba-

sevet ne úgy kezeljék, mint holmi ponyvare­
gények íróját.

Ezután rendre jöttek regényei és drámái: 
„Milliók“, „Féltékenység“, „Landó diák halála“, 
„Szasa“, „A végső ponton“, „Hafira asszony 
szeretője“, „Szenvedély“, „Démon“, „Emberek 
hulláma" és a prózai és drámai müvek hosszú 
sora. Csak irt és kultúrát alkotott, problémája 
az egyén anarkizmusa volt, amiért Nietzsche 
követőjének is tartották, bár ö Tolsztojt és 
Gröthét tekintette tanítómesterének. Irt, amíg 
el nem jött Kerenszky forradalma. Akkor csat­
lakozott a politikához és hivatalt vállalt. Azon­
ban, amikor a bolsevikiek forradalma váltotta 
föl a polgárt, Arcübasev elhagyta Oroszországot 
és Varsóban telepedett meg.

írói munkaerejét a száműzetés megtörte. 
Lelki meghasonlottságához hozzácsatlakozott új­
ból kiújult tüdőbaja, amely ágynak döntötte. 
Az utolsó években élete már csak látszat-élet 
volt. Egyik kórházból a másikba vonszolta ma­
gát és irodalmi társulatok és nagylelkű mecé­
nások jóvoltából élt, minthogy szerzeményei 
után sem az oroszoktól, sem pedig a külföldi 
kiadóktól nem kaphatott honoráriumot, mert 
Európa országai a szerzői jogra nézve nem kö­
töttek konvenciót a szovjettel.

Oroszországban mozgalom indult meg, hogy 
a nagy iró holttestét hazahozzák és abba a 
földbe temessék, amelynek embereit és társa­
dalmát mesteri kézzel tudta örök időkre meg- 
rögziteni.

— Előléptetések a kolozsvári rendőr­
ségen. A belügyminiszter a „Monitorul Oficial 
legújabb számában a kolozsvári rendőrségnél a kö­
vetkező előléptetéseket eszközölte: Debau loan 
rendőrigazgatót — prefektura igazgatóvá nevezték 
ki, Chifor loan II-od osztályú rendőrigazgatót pe­
dig I. osztálya rendőrigazgatóvá léptették elő. II-od 
osztálvu rendőrigazgatókká nevezték ki: Ursn Vik­
tor, Popu Leontin, Dragliici Aurél és Covaciu 
Eugén komiszárokat. I. osztályú komiszárokká lép­
tették elő: Hagea Ioant, Muresan Ioant és Boldm 
Goméit. II-od osztályú komiszár lett Lepadatu 
Vasile és Ill-ad osztálya komiszárokká léptettek 
elő : Vertan Alexandra és Almasan Romulus.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat a 
Franco-Romana Ált Bztositó Rt.-nál. Képvise­
let az ország Hidden helyiségében.

Influenzánál,
járványos megbetegedéseknél a

Hyperol
megvéd
a száj üreg és légutak fer­
tőzéséé megbetegedései ellen.

Mint tabletták és szájviztab- 
letták kerülnek forgalomba.
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Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

4 mai naptár

Szombat
Szidra: Pekudé 
Sabbat Skalim 

5687. Véadar 1.
1927. március 5.

giwirmm II IImi
A koldus!

/ gy magasodik a torony 
az ég felé,
akár csodálatos liliom.
A szeretet harangja kongat 
a közepén
és alig-nlig hallja valaki!

Lent a fal tövében egylábú 
koldus kéregét, 
törött fohász az ajkán 
és megkékült hideg:
Adjanak-adjanak az Isten 
szent nevében,
Hiszen Ő is adott 1. . .

Felhő verődik körülötte 
és hullámzik, mint a tenger 
jégtükrök villognak, zúzmara 
reszket a fán.
És a koldus előtt nevetve megy 
tovább a világ ! . . .

Benedek Rózsi

— A Keren Kajemet 25 éves munkás­
ságának jubileuma. A Keren Kajemet purimi 
akciója különös jelentőséget nyert ebben az évben, 
amikor ez az Erec-Jiszráél földjét megváltó Alap 
munkásságának huszonötéves jubileumához érkezett. 
Nagy feladatot teljesített eddig is, de még nagyobb 
az elvégzendő munka. Ebben az évben a slach- 
monesz megváltását minden jéérzésü zsidó ember 
a Keren Kajemet távirati blanketta megváltásával 
teljesiti. A zsidó nép sorsa azoknak a kezébe van 
letéve, akik parimkor megváltják a földet slach- 
monesz utján. A legszebb slachmonesz, amit Erec- 
Jiszráélnek küldhetünk, ha kitölti a távirati blan­
kettáját és kezealáirásával ellátja, hogy azt Erec- 
Jiszráél nemzeti múzeumában megőrizzük a zsidó 
történelem számára. Távirati blankettával fel fognak 
keresni minden zsidó családot a Keren Kajemet 
purimaltció munkatársai. Csakis egy eredményes 
purimgyüjtéssel tesszük lehetővé, hogy azt a nagy­
szabású munkát, amelyet a föld megváltásával és 
azon való letelepítéssel huszonöt éve végez a Keren 
Kajemet, tovább is eredménnyel végezhesse.
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Szombat. 1927 március

- Adar hetediki prédikáció. Glasner 
Vkiha, az ortodox zsidó hitközség főrabbija e hónap 
hatod ikán, vasárnap délután öt órakor tartja az e - 
múlt év nagy halottal fölött a szokásos Adw he- 
Hiki gyászbeszédet nagy templomban. A bőszedben a 
tőrabbi "ki fog térni az aktuális problémákra, így j 
elsősorban a zsidó kórház ügyéi e. 1

— Az Erdélyi Kárpátegyesület kerek- 
páros körútja. A. Erdélyi «^«egyesület to- j
rékpáros osztálya Orosz Endre osztalyelnok vezete- , 
sével a folyó óv nyarán, később meghatározandó . 
időben kerékpáros körutazást rendez az alabb meg- ; 
nevezett helyeken át: Turda-Torda Ajud-Nagy- 
enyed, Alba-Julia-Gyulafehérvar. \mtul de jós- , 
Alvincz, Sebesül sasesc-Szászsebes, Sibiu-Nagyszeben, 
Fagavas-Fogaras, Brasov-Brassó, Sfantu-George- : 
Sepsiszentgyörgy, Miercurea-Csikszereda, banmicleus- 
Gyergyószentmiklós, Ditrau-Ditro, Deda-Deda, Re- 
o-hinul sasesc-Szászrégen, Mociu-Mocs es C luj-Ko­
lozsvár. Összesen 600 km. A körút tartama B> 
nap, melyek beosztása a következő: A apónként 6 
óra menetelés, 10 óra városszemlelet es 8 ora ah as. 
Költség 1000 lej, de lehet több is. Program sze­
rint 12 várost nézünk meg s ezekben a templomo­
kat, középületeket, múzeumokat, sétatereket, törte-

U} KELET
el 1 életének hat-HnlálozáS. Pénteken reggel y—;— ,...nkTencodft é“tn szivszélhüdés következtében ; 

me-halt Reich Mól- közismert kolozsvtni ,
Ikozó Halálát fia Reich Jenő epitezmcrnuk I. - 

. • •, aínverit veie dr. Salusmszky Inn e, a ;
budap^i „Az Est« felelte szerkesztője és nagykiter- | 

ŐT ob,sáea gyaazolia. Temetése vasárnap, 
I, 3 .'«kor lösz a Deák Ferenc-ut 6. ez. alatt, j

o-yászházból. .
~ - Szolnay Sándor kiállítása Aradon. |
Xz Erdélyszerte ismert, nagytehetsegu .szoltmj 
Sándor, akinek legutóbbi tárlatát Kolozsváron u y 
a kritika, mint a közönség a legnagyobb elisroeies- 
sel focradta, e hó hatodikai kezdettel Aradon nyitja
ine-r tárlatát a Kultúrpalotában. Szolnay Sándor most 
mutatkozik be először Arad müértő közönségnek s 
bizonyos, hogy képei ugyanazt a nagy élmény „ |
iák jelenteni az aradi közönség szamara, nm _ 
lyen élményt" annak idején Kolozsvár pubhkumana.x 
jelentettek. Egy kivételes művész kivételes eiteku 
megnyilatkozásai Szolnay képei, melyekeit x agy i< 
jongani kell, vagy állástfoglalni velük szemben de 
közömbösen nem lehet elmenni mellettük. - 1 ac; a 
modern próbálkozások városa semmiesetre sem fogja 
közömbösen fogadni ezt a nagyjövőjü művészt^ aki

lerre 1 só markai

i
fai " >

iwm k

■ _ .. .1 i ..... 1 pv múlva a magyar piktura legelső meelmi emlékeket. A vidékek szebb 'Lftertosni. Szolníy Sándor aradi kiállítása
költségen fényképekét veszünk •- - | 14„éjo. lesz nyitva és vernissageja
le fogjuk Írni és könyvalakban megorokitmk a ki- - 14 ei- ->

iránt máris a •’ni

HAíALSÁG SZÉPSÉGÉI ésÜDlSEGET
, -;,0ZK, ÉS msam atzanótao a kmiwism

PERLE DE PARIS
JOCKEY CLUB
fleuh d’ elite

STCiWE BE PP.AHCS ^A Q>,
EAUX DE COLOGNE ÉS 8LLATSZER

HASZNÁLATA UTJÁN LEHET

tóra fonta az asszonyt. — A fejlövés ugyanis rög- 
I tűni halált okozott az orvos véleménye szerint és

résztvenni szám le kozok iemivaunus., uu6J « — ~ j ve,,,. hadügyminiszterét _ ■
I ^ónan alatt szorgalmas tréninget tartsanak. , ság. Dos Angelesből jelentik. Az amerik, „„„ ....... - — , •

ni’ alma« k»»vetlepséeeel meg- ! ság tegnap tárgyalta Estrada tábornok, volt , a revolvert nem találták az ágy mellett. Rotzlam*
•íT -tBe Jv JtiddleánvfeEv' iuhlszbojtál ! mexikói hadügyminiszter perét. A tábor,tokot azzal , ellentmondisokba keveredett, .le még mindig Valter

gyilkolt egy ZSldOieanyt eg> juiM&zuujuu. , amerikai területen forradalmi moz-Itkoleról jelentik : BélaMva község hataroban j fa volt vezérkarának

I ^sÄaf ÄÄ í

csendőrségnek a leány el- j S/Ä 1

nyomozást az eltűnt leány után. Bélafalva község | rendőrségnek adtak át a teremorok, többest pec »
határában végre ráakadtak a szerencsétlenre, egy ' kivezettek a teremből. Mikor a rend
vízmosásos gödörben. A hulla rettenetesen meg j bíróság kihirdette az ne. o , m > a, - • •-
XcTonkitva, koponyája haltával összeroncsolva s j rikai hiróság Estrada tábornoka , Mexikó vo t had-
melle^comhja késszurásokkal volt tele. A gyanú | ügyminiszterét hnszon^avi ioghazra ^ b™d^
Orosz István juhászbojtárra irányult, aki szerelme- ! doll« penzbmitetesre l e e, mu . ^
vei üldözte már hosszabb idő óta a leányt. A I galom megszervezesevel megsértette az Egyesült Al-

erősitgette, hogy férje öngyilkos lett. Reggel meg 
tudakozódott, hogy a két gyermek elment-e már az 
iskolába. mondta az asszony, — mikor aztán ”» 
is kiment a hálószobából, fóbelötte magát. A rend­
őrtiszt vb elő rákiáltott, hogy adja elő a revolvert, 
hisz azt elfelejtette az öngyilkos mellé helyezni, 
erre azután az asszony sirógörcsöt kapott és be­
vallotta. hogy ö ölte meg férjet. Tettét azéit kö­
vette el. mert arról értesült, hogy férjének viszonya 
van egy asszonnyal s felindulásában agyonlőtte, 
mikor aludt.

— Molnár Irma, Flórian Breviman és 
Karol Kolár hangversenye. A katolikus fő­
gimnázium dísztermében tartotta meg hang-

csendőrségi nyomozás megerősítette az első gyanút 
A gyilkossággal gyanúsított Orosz István bakkancsá- foffházbüntetésre és 1—5 ezer dollár pénz bűnte- 
nak nyomai teljesen beillenek a gyilkosság szin- ; tésre, a mozgalomban resztvevő barátait pedig » 
helyén talált lábnyomokba. A súlyosan terhelő havi fogházra ítélte a 'íróság, 
bizonyítékok alapján a juhászbojtárt letartóztatták, 
mert lakásán elrejtve megtalálták a véres baltát.

galom megszervezesevel megsértette az ügyesül, - - . -grse ^ három kiváló kolozsvári művész:
lamok semlegességet. Vezérkarának <^att, egy evu , Tm. Kol4r Károly és Florian Brevi-

Ma, szombaton este fél 9 órakor
az E. Zs. X. Sz. által rendezett vitaestélyek 

sorozatában

Feuerstein Kálmán
tart előadást „A cionista-revizionizmus 
álláspon ja“ címmel, a kolozsvári kereske­

delmi és iparkamara nagytermében.
IJelépöd^nmcs^^^^^^^^^^^Bel^ödij^mes^_

— Nemzetgyalázási-pör a párisi „Köz­
társaság“ munkatársa ellen. Budapestről je­
lentik : Szerdán délelőtt kezdte meg a budapesti 
büntető törvény szék Töreky-tanácsa X'eér Imrének 
és három másik Parisban élő emigráns újságírónak 
bünpörét, akiket a rendtörvény alapján a magyar 
állam és nemzet megbecsülése ellen irányuló sajtó 
utján elkövetett bűncselekménnyel vádolnak' Páriá­
ban „Köztársaság“ cinien kiadott magyarnyelvü- 
lapban megjelent cikkeik miatt. A vádlottakat a 
bíróság hirdetmény utján idézte meg a íotárgya- 
lásra, amelyen ezek természetesen nem jelentek 
meg, a törvény alapján azonban a tárgyalást távol­
létükben is megtartják. A bíróság Ítéletet is hoz, 
amennyiben kimondja a bűnösségüket, de a bünte- j 
rés nagyságát nem szabja ki. i

— A Palesztinahívatal hivatalos köz- i
leményei. 1. Vonatkozással az Ej Kelet március 
2-án megjelent számában közzétett felhívásunkra, 
félreértések elkerülése végett közöljük az érdeklő­
dőkkel. hogy a húsvéti kirándulóknak csak az 
április 1-én induló „Asia“ nevű hajó áll rendel­
kezésükre. Más hajó a pészachi ünnepek előtt 
Konstancából Palesztinába nem megy. 2. A tudni­
valók kiegészítéséül közöljük, hogy információink 
szerint az ottartózkodás naponta átlag 60 piaszterbe 
600 lejbe) keiül, elsőrendű szálloda és ellátás 

mellett. Természetesen olcsóbban is lehet ellátást 
és szállodát kapni.
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A Román Opei
Vasárnap : Álarcosbal.
Hótfö : Pillangókisasszony. (I

hmoi Scola opera énele]

magyar sí

Heti mi
,. j,f ‘-’kor: Bizancz. 16-il
Sa”,n FeÓnc vendégjitétávA

föllépésével. Bevezető el 
Vencel. Sorozatszanx: öli

szám: 603.) „
Vasárnap föl T-k°r: ,

tékával. Poor Lali, .lan 
Rendes he1 várakkáL ínc 
Sorozatszám: 309.) 

Vasárnap egynegyed 10-kor j 
újdonság 3-ailszor. xa 
szám 310. ..]

Hétfő fél 8-kor: Beetlioven-^ 
Piroska Beetlioyen-hanl 
árakkal. Napi beriet 5-^ 

Hétfő eg>-neg>cd P'-kor. M 
bérlet 55. szám B. ^oi|

SzölőoV
amerikai sima és gyöke]
kaphatók Caspar! 1 r.*nel, M

megye. Aijegy^

Szombat, 1927. március^

fíV'á; "Té

— Gól ! Hogy történt ?
— Persze ! A KKL perselypálj ázetán járt

az eszem. j
.... .............. min ...... mi .....■mi in I I - t

— Féltékenységi dráma Berlinben. Bei- !
űriből jelentik : Tegnap reggel W. Raclan berlini j 
nagykereskedőt , és háztulajdonost a felesége félté- j 
kenységből agyonlőtte. Az asszony, aki 35 éves, j 
ma korán reggel, miután a gyermekei iskolába men- : 
tek, feldúlt arccal rohant ki a konyhába és izga- ; 
tottan mondta a cselédeknek, hogy a hálószobában >

Molnár Irma, Kolár Károly és Florian Brevi 
man. A pogram első pontján Beethowen egyik 
cselló-szonátája szerepelt, melynek interpretálá­
sában Florian Breviman mesteri képességeiről 
tett bizonyságot. Molnár. Irma mély átérzéssel 
simult a zongorán Beethoven széles skálájú 

, érzésvilágához és technikában is kifogastalant 
I adott. Második számként Levandowsky hegedű- 
! szonátáját adták elő, egy igen tartalmas és 
i ötletes modem zeneszerzőét. Asujet első tétele 

különösképen gazdag volt, megragadó formák­
ban és dicséretére legyen mondva a kongeniális 
Kolár Károly nak, minden friss és intim szépsé­
gét kihozta ennek az érzelmi és formai tekin­
tetben tökéletes alkotásnak. T schaik o vszky 
„Tiroljának interpretálása körül mindhárom 
művész komoly érdemeket szerzett; játékuk 
épolv átérzett, mint precíz volt. A viharos 
tapsokat és a komoly sikert, amit arattak, 
nagyon-nagyon megérdemelték.

Hordozható, világhírű angol *
beszélőgépek, lemezek |
legolcsóbbak RÉV ÉSZ BÉLA | 
zenemüknreskedésében, Xía- ' 
rosvásárhelyt. — Kérjen ár- | 
ajánlatot. £

iüSt. »S». Ait.«s» *
mmsEmvmwmmmmm

Alap ttatoti 1909-bon.
Dr. med. EIAGER és KALLÓS vegyész 

orvos-kémiai és bakteriológiai
orvosi laboratóriuma — Arad

Str. Moise Nicoara 19.
. Vizsgálnak: vért (Wassermann, V idal sth.
I gerinc-folyadékot (Goldsol) vizelet, köpet,^ auto 
h óni-fiuM ivó-víz sth. — Kívánatra vértelfogasnvaccina, ivó-víz stb. — Kívánatra vérfelíogásra 

szolgáló steril fiolát küldünk.

llcUdfll ClVAill 11J dl. JAGllUEH 1 V LZh)g<t IU UlZUELb<lg feZdliULV

ki s olyan gyanúsnak találta az esetet, hogy valla- ‘

Magyar képviselők és szenátorok a

Me trop oí-ban
\BUKAREST
; Bejárat Calea Victoriei, vagy Str. AcadenneitUo

.©

a

et r-t
U 81

frvD?64j^D :'•*« '»• -so fii
be gM, BLoffttialiU Lyj 

i,en^ch tv gA**a|

H»tí\

Sterilbe!
Bulv. Regele Fetdiaenl

Príma
leg jután vosal •’«' i • hazad

fatelep, Cluj,
Te Isten 1300

Ingyen puri
Aki mára. 2o-ig megrenj 
alkalmasabb heb ír-mag|

„S£ath
1«0 lej es rendes bolti 

- old. héber illusztrált Alj 
lep és mindkét k nj„SAF

z*\<V' könwkereskedésl

ncs “r
á r J e

50 literen felüli menni 
pénz elolcges i

Magurai közönséges zaj 
elsőrendű

Természetes muskotály
Seprő- vágj

mennyiség szerinti lógj 
vételi árban számittatnj

M. CS
SimSeuX



I mi fans

Wbß'/J
0m%'' /

> • .: i

JD:S:TT
.ulmulíía:/ LAN

LÄDY
illatszer

EHiz-T s.

;.ve> igyanis rüg- 
fnit ii ve >zfviiit es 
nelli'tr. Ratzlanné 
tnéa' mindig váltig 
lett. Reggel még 
elment-e már az 

mikor aztán <">
I magát. A reiul- 
a 11» a revolvert, 

los mellé helyezni.

Tettét azért kő­
je férjének viszonya 
[/,- ■ agyonlőtte.

Breviman és
katolikus fö- 

a meg hang- 
vári művész: 
Florian Brevi- 
ithowen egyik 
x interpretálá- 

képességeiröl 
lély átérzéssel 
széles skálájú 
5 kifogástalant 
owsky hegedű- 

tartalmas és 
tjét első tétele 
■agadó formák- 
a a kongenií'dis 
>• intim szépsé- 
formai tekin- 
T se haikov szky 

ül mindhárom 
zett : játékuk 
)lt. A viharos 
a mit arattak.

X li-ü angol
:mezek $
Z BÉLA I 
ín. Ma- "i

1-ben.
iiÓS vegyész 
eriologiai
pa — Arad
[•a 19.
h ann. á\ idíl >th. 
kelet, köpet, autó- 
juura véri'eliőgásra 
küldünk.

szenátorok a

f-baa
KAREST
- Acadennei telol

Szombat, 1927. március____

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET j
A Román Opera műsora

vW.vivm : Álarcosbál.
im.tr; • pillangókisasszony. (Jovita Fuentes^ a mi- 

ian,,i Scola opera énekesnőjének fellépésé).

magyar^ színház

Heti műsor
• 1 or • Bizánc7.. (13-ik itjusiigi előadás. Táray 

vendégjátékával, Poór Lili, Janovics Jenő 
{éiiépésével. Bevezető előadást tart: Dr. Bno 
Vencel. Sorozatszam: uöb.) .

c , . s vor • Asszonykája. (2-odszor. A api beriet 
U -l iám'T Sorozatszám: 307.) .

,)4" Ví ’-oV Fehér egér. (Újdonság 4-edszer, 
V'''':'^Ívu.év.V: Lilivel. Rendes helyárakkal. Sorozat­

ja • Bizáncz. (Táray Ferenc vendégjá- 
' -:..p }• ;>0ul. Lilii Janovics Jenő föllépésévé!.

rci yárakkaL Napi bérlet: 54. szám B.
Son,z«M»m:309í Asszo]lvkim. (Operette

V‘'"'n"i;iSs“é-»>rr.»r. Bérletstüi,ötben. Sorozat- 

jilU" rvPthoven-ünnep. Első este: Hevesi

arakka. * F Asszonykám. 4-edszer. Napi
' Síi V Jáu ll Sorozataim : 312.)

Szölőoltványok
gyökeres vesszők legjobban 

Ä Caspar! n.-nél, Kedgyesen Nagj-bükullo- 
megye. Árjegyzék kívánatra.

-0

V* P"
l?i

r- . um, trt-tt oi-ső áraimról. Wirth, L»u- 
bV.Vr‘Hoffm i« n Ly.» Produktion Genoa- 

* ’ *eu„ch. n képviselete.
K*tívexrr'*nf<iS e*éMxÍetr&

üraiiea
1 Bulv. Kegele Földi aeud li — Tale ton 4 94

Prima tűzifát
házhoz s : FISCHER

"fatelep, Cluj, Piám Gárii No 2;
Telefon 1300

UJ KELET

Március végéig MI lehet egészíteni
az aééhevalfásoMat

Szigoráén ellenőrzik a be
fCIuj-Kolozsvnr, március 4. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) A mai nappal a pénzügyminiszté­
rium szigorú körrendeletét küldött szét az ösz- 
szes pénzügyi gazg atosátgokhoz tudomásul vet el és 
az adóhivatalokkal való közlés végett az 1927-re 
szóló adóvallomások kiegészítése tárgyában. A 
rendelet értelmében fel fogják szólítani az üsz- 
szes kereskedelmi és iparvállalatokat, köz- és 
magánüzemeket, valamint mindazon magánsze­
mélyeket, akik béreket, ösztöndíjakat, jutalma­
kat, haszonrészeseket, jutalékokat, tantiémet es 
más hasonló címeken fizettek ki összegeket, 
mutassák ki, hogy IV26-ban ki és milyen ösz- 
szegü jövedelemben részesült általuk. Ezen 
adatok’alapján fogják az adókivetöbizottságok

nem Jelenteit jövedelmeket
felülvizsgálni az a dó vallomásokat és ha azok 
nem egyeznek a beszerzett adatokkal,, az illető 
adóalanyt a törvény szankcióival fogják sújtani
felebbezési jog nélkül.

Tekintettel arra azonban, hogy, az eredeti 
adóvallomásokban jóhiszemű tévedések _is_ tör­
téntek. ezek korrigálására a pénzügyminiszteri 
rendelet megengedi mindenkinek, hogy március 
31-ig pótvallomást adjanak be. Mindenki, ha 
bármilyen okból a ténylegesnél kevesebb, vagy 
több jövedelmet jelentett be, kiigazíthatja, 
vacrV teljesen ujjal ki is cserélheti eredeti 
deklarációját a fenti határidőig,, sőt azon 
túl is, amíg be nem idézik az adótárgyaiasra.

Hogyan állapítják meg a kőszén és a 
minerit bányaadóját. Bukarestből jelentik: 
Tegnap délelőtt Gr. Damascliin bányaügyi ve- : 
zérigazgató elnöklete alatt értekezlet a olt a 
belügyminisztériumban, amelyen az ország na- , 
oyóbb szénbányáinak képviselői is resztvettek.
Á tanácskozás "tárgyát az ipar és kereskedelmi 
minisztériumnak 1926 október 30-án kiadott 
02.243 számú rendelete képezte, amely a kő­
szén és a minerit bányaadójának megállapíts- , 
sára vonatkozik. A jelzett rendelet értelmében 
készpénzfizetés esetén a kőszén és minerit (a 
petróleum, gázak és nemesfémek kivételevei) 
bruttó termelése után járó egyszázalékos bánya­
adót az átlagos eladási ár alapján kell ab bánya 
kiszámítani. Ha ezt az árat nem lehet megálla­
pítani, akkor a feladóállomáson fizetett , arakból 
levonásba kell helyezni az összes szállítási költ­
ségeket a bányáktól az állomásig, a válogatási 
és^tbztitási költségeket, a kezelési dijakat,, a 
szállítási és tisztítási berendezések törlesztési 
kvótáját, valamint a vállalatnak ezen összes 
operációk által elért hasznát. Az így kijött 
összeg képezi az adóalapot. Amennyiben a. Li­
terinek mennyiséget előbb a tisztítóba es a

oyüjtőbe szállították, a közben felmerült ki­
adásokat a termelési költségekhez, számítják es 
akkor csak azt az összeget hozzák levonásba, 
amelyet a gyüjtörakt árból a fel adóállomásig 
költött a vállalat. Az értekezlet kimondotta, 
ho°'y a szénvállalatok ezt a miniszteri határo­
zatot felhasználhatják az adókivetö bizottságok 
előtt. A bányaügyi vezérigazgatóság ebben az 
értelemben utasítást is adott az összes banya- 
iigyi felügyelőségeknek. , , .

Kisajátítják Urmánczy baro bihari er­
dejét. Tudvalévő, hogy a nem Romániában eio 
magyar állampolgárok itteni birtokainak egy- 

i részét a kormány az agrárreform alapjan kisa­
játította és emiatt perben is all az abszentis- 

í iákkal. A perben egy vegyes dontobirosag Fa- 
: risban Románia ellen döntött, amely, azonban 
1 ezt a határozatot nem tekinti magara ne^ve 
S kötelezőnek. Az államnak ezt a jogi felfogását 

igazolja az is, hogy Garofhd földmivelesngyx 
I miniszter most elhatározta, bőgj a i íannegjei 
1 mócoknak földhözjuttatása érdekeben kisajatit- 

tatja a Magyarországon élő baro Urmanczy-tele 
bihari erdőség egyrészét. A kisajátítás ala ke­
rülő erdőség 7600 hold kiterjedésű.

Tőzsde
A

Telefon 1300

_ s {SÜSÜÉI

!ngyen puriini ajándék!

0-ig meg a tani dúsra leg-
nyelvtant aBath-fele

SfathÁmenu“-t

j ingyen Lap egy íio
... t ABC-t. Küldjön még ma 170 

,• t nimlkét könyvet iraüCO megkapja a

SAFRUTH“
köm vkereskedésböl, Cluj, F. M. X it vázul 39.

ff

ff

, • ■ 1 „i„tt szilárd volt és Bukarest vevőként lepett, tel. Üzletkötés,
piac ma a lejeses halasa alatt szuai v u .^meneti ielle^üeknek tartják

azonban kevés fordult elő. A jelenlegi magas kurzusokat c^ak atme J n
és nyugati devizákban lanyhulást vár a

Egyesült Közgazdasági és 
lelzálogfcank rt. jelentése

Valutapiac 1927 március 4 (Rador)
Devizák Kolozsvár Zürich

nyitás I__zárlat
Páris Buka- 

! rest
Buda­
pest Bécs 1 Prága

New-
york

rzt ÍÍBIOÍ
árjegyzéke:

f,0 literen felüli mennyiségben utánvéttel x ag} a 
pénz előleges beküldése mellett.

közönséges zamatos, literje ........ í L
elsőrendű ,. ?* •••.:*• ,'ei

Természetes muskotály vagy Rizling tájbor Uei zo

Seprő- vagy szilva-pálinka
mennyiség szerinti*legolcsóbb napi árban. Hordók 
vételifii rbíüi számíttatnak fel. Megrendelések

KI. CSENGEM
Sím leüt SUvanieL

Zürich , . . . 
Xewyork . . 
London . . ..
Páris..........
Milano
Prága........
Budapest . 
Belgrad . . . 
Bukarest .
Varsó..........
Bécs ..........
Berlin

3320—3330
172-173 
839—841 
695—705 
765—775 
511—513 

3020—3030

2420—2430
4090—4100

25223fi 
2033 fii 
2280 
1540 
9090 
913V-2 

312 
5805 
7325 
12325

520
2523V2
2033V2
22871/2
1540
9090
9137-2
312
5805
7325
12325

49162
2557
12407

11230 
7 53/4

1530

835
674
759
512
3020
290

1972
2435
4075

11006
57230 
27777-2 
223S3/4 
2515 
1695

1005
332
6390
8055
13567

13668
71060
3448
277990
3126
21047-2
12413
124770
426
7925

16844

649
337672
16390
13235
149

59112
5944
2030
37772
47587
80010

192320

48523
39VA
4393/t
29674

176
5972

** vásárolhat .

WEISS ELEK
áruházában, Cluj, Deák Ferenc-u. 14.
W szövetekben, selymek- _ flipen szaÖfi..fifiuftlnoÁ szabott árak. — Elö­lj lVbU nyös fizetési feltételek
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UJ KELET
Szombat, 1027. március 5

apeóhirdetE
SS“»it.s—I
keresőknek 3lH'o kedvezmény. Aprohirdetesek diia s 
előre fizetendő. Jeligés le /elet csak ngv továbbit mm 

I ha portóbélyeg meüékelve van. EÍ|9gV2fSl kmn |
1 258 lej, előfizetőknek 150 lej........

Figyelem!
Ajánlok érdélvszerte elismert, a nagyváradi rabi.i- 
nátus által Hechsclierrel ellatott^olvasztott^es 
tisztán kezelt HCS "7 w* Atisztán kezelt HCB "7Ü’ *1- ^ "

húsvéti libazsírt

T. Hölgyek!
Modern bubi transformációk, Posticie, n 
tek felelősség mellett a legolcsóbban es le 
lelkiismeretesebben nálam szerezhetők be lm 
tós villanyos ondolálás, amc-1 pick tartósságáért
G_7 hónapig felelek. Parisból kitüntetve 
hajfestészeti téren. Minden színben, jcismem 
hetetlenül, Párisi heunévei, csak m _ - - - 
Gyulánál kapható, Str. Memoranduhu U- 

Estélyi és színes parókák kölcsönzésé^

[Ajánlunk
if,, ■ , . 1   Irrnnríicsm

ígSkáSk *v .

és libakor}, a legolcsóbb napiarak m^eií. 
Friedmann Sámuel - Oradea-Maré 
Cuza Voda 6. Rendelésnél nagyobb eic-Ieg kulduEao

Alex. Hegedűs Sándor
borbély és fodrász üzlet-4 
modernül berendezi.e, új­
ból megnvitotta Cal, Heg, 
Ferdinand 34, „Metropol“ 
kávéház mellett. — Szives 
pártfogást kér,

f*
\_____
Házasulandók figyelmé­
be ! Huszonhároméves 
csinos, önhibáján kii ül el­
vált asszony negyedmillió 
lei hozománnyal és bútor­
ral, férjhezmenne izraelita, 
lehetőleg vallásos intelli­
gens fiatalemberhez, eset­
leg gyermektelen özvegy, 
vagy elvált férfihez, aki 
nem hozományt, hanem 
kellemes, megértő élettár­
sat keres. Érdeklődök pon­
tos címmel, esetleg fény­
képpel ellátott leveleiket 
Timisoara, — Strausz B. 
G-ojdu 10. címre küldjék.

2429

Helybeli esti és reg­
geli friss TvT-

tej
(kívánatra házhoz 
szállítva is) _ állan­
dóan kapható Elek 
tejüzemében, Su- 
lutiu (v. Viz-u.) 8.

mammeesaem

! f öi4»«resaa síBa-
gr-igü 1 akkor i i n a 
kő ■••ett -zö emué :
Sűhnlhof
„0aiB8T‘ S.ÖVÖ
<süV8szeíí iskola
OE DE * I ES,
Str. £ isc. Oioro- 
ga iu No :4 mc y 
,nát é es őt s leg-
tökéletesebb gyap u 
é- seiyen p r*- ás, 
svéd *e Lancia szö­
vő' t tfobe inek, első­
in gl aegoi gyrppl 

és selyem fonalak, 
-.zőnye ctsivek, szö­
vőkéi ófcek, iege!ö- 
n Ösebb besz v zés* 
forrása. Vidéki ren 
dőlések utánvéttel 
gyorsan és pon o- 
an eszközölt ti e".

Ezüstöt a legmaga­
sabb napi áron vásárol a

j Pacámul
I ezüstáru es evoeszkoz- 
I gyár, Gluj. Str. Jorga
É H-a-

! Értesítjük a nagyér-1 
demü utazó közunse-

1 get, bogy Sibiu. Sets- 
j nergasse (Str. Avram 
lanka) 4L szám alatt | 
egy minden tekintet- 

I ben kielégítő es mo­
dernül berendezett

ftíe mat
nyitottunk.

I Szives pártfogást kér- 
j nek a tulajdonosok. ^
IKÁT2 ÉS EiilOXHANN!

míg a kész­
let tart

államilag olomzárolt lüCcmsin3§ot
■ á 100 kg.-kint Lei 10.000
Államilag olomzárolt lókért IttafijOtAiiamnag ä 100 kg.-kint Lei 10.000I Lotus Corniculatus gzarvaskerep 100 kg. „ 7.000

I Essparzette baltaclnmag 100 kg.-kint „ UOO

BANGA CENÍRALA
Sec^ia Cereale, Cluj,

I Sír. Reg. Maria 13. Telei. 3-29.

‘is? Hí5 .
Erdély legelegánsabb j

ÍÉssy o szeü matB^me |
-s w w w w

I o'
dp .

I CLüJ, Strada Saguna Na 13
5, (volt Bariba Miklós-utca)

w

Keresek 40—50 éves jobb 
zsidó asszonyt, ki tőzni 
tud. Jacob Deutsch, Timi­
soara I abiika, Str. Dacbor
-r. 010700. -t-i

Gherlátl 1 Szamosa j vár) ri­
tuális gőzfürdő azonnalra 
kiadó reflektáusok fordul­
janak Lisch er Albert hit­
községi elnökhöz. 2428

Két kitűnő Baloghv- 
hegedü olcsón eladó. Cnn 
a kiadóban.

“if
I I ÍB1

gm Cl

Igen tiszte t vevőiok tig>elmét f hívj ^ ho .y |

te f

* - 1
®iT"€E

: árusítását megkezdtük. Ajtulj >k cc> tSf 
I 13 n»j»ííg/ffrf s ó w-lamiot uj bor- ina t

Kérjen árajánlatot.

!

Hacker* Siet Dbtrg, ina ]

A iegkivá óbb

Pgrless g30SS- 
Ay# 't tu :*«?,

T aippoHtiif,
Volán in' in len r iuesz- 
ipa>bo< *z 'Sejt s ve^yi 

termékei &
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Olaj 8 i. Regina Marin 9. 
Telefon 7- 9. — Kapható 
mindrin jobb bőrüzletben

MEGHÍVÓ
Az Egyesült Közgazdasági és Jelzálogbank R.-Társ.
folyó évi március hó 24-éa délután í órakor a Str. Samui! Micu (Rózsa-u.) 1 sz. alatti székháziban megtartandó

XXXV“ík évi rendes közgyűlésére
a t. részvényeseket tisztelettel meghívja.

Tärgystorftz?***:
1. Az igazgatóság jelentése a múlt üzletévről, a zárszámadás előterjesztése, a nyereség felosztásán j

vonatkozó indítvány és a felügyelőbizottság jelentése. . ........... , , . |
2. Határozathozatal a tiszta nyereség felosztása, valamint az igazgatóság és felügyelőm/:ottsag reazei ^

adandó felmentvény tárgyában. , ,, , . . -
járt szelvényekkel együtt, legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt, az mtczU

3. Igazgatósági tagok megválasztasa.
4. Felügyelöbizottsági tagok megválasztása.
5. Esetleges indítványok.

A közgyűlésen részt /enni kívánó részvényesek tartoznak részvényeiket a le nem jár
pénztáránál elismervény ellenében letenni. , , ,, . , . , , a,ot, v«»Q7Pmlére ki vau téve.

A felügyelőbizottság által megvizsgált zárszámadás, az arra vonatkozó jelentesse! együtt, az in ez,, pia. a

TARTOZIK m*926. gfecambttr 31-én
r>i iHiHii m‘ inrawrrra^irMBi w m—11 ■piiiiiiiriMni

Pénztár:
Készpénz........................................................
Szelvények....................................................
Avista követelések pénzintézetsknél ....

Ingatlanok:
Intézeti székház, Str. Sam. Micu (Rózsa

utca) 1...............................................
Str. Sincai (Hegedűs Sándor-u.) 1., 3., 5.. 

7. sz. alatti bérházak és mezőgazda 
sági ingatlanok...............................

Váltótárca..............................................................
Adósok fedezett folyószámlán...........................
Értékpapírok ............................... -.....................
Záloglevél kölcsönök .. .....................................
Záloglevél biztositóalap értékei .......................
Berendezés ..........................
Kezesség és óvadékhitelek ...............................

2,344.160 ;47 
3.567 ,50 

5,674.300 !—

104.000 —
I

3,705.851 ‘83

Részványtöke:
1926. évre kamatozó.....................................

I « 1927. évtől kamatozó ..........................* • • •
8,022.027 :97Í Tartalékok:

Tartaléktöke . .............................................
I Nyugdíjalap (az intézet tulajdona) ..........

Záloglevél biztosítási alap..........................
Kétes követelések fedezeti alapja..............

P Záloglevél kölcsönök biztosító alapja
3,809.861 S3| Merza Lajos emlékalap ..............................

29.160.851 í'ol Betétek:

KÖVETEL

10,000.000
8.000.000
2Í000.090'

,784.321 61
540.089 50
200.000 —

327.449 T"
5.462 50
5.500 —

24,751.576 689 
1,950.698 50p 

957.001 08| 
200.000 |— 
122.002 — I

6,621.365 65:

Bet-é - ' yvre ............................................. i 23,1136.1 1
Kn.............. ............................... I__2 i 189.14

Intézetünk által kibocsátott 5°/o-os záloglevelek
Kisorsolt 5°/o-os záloglevelek..............................
Kisorsolt 41/2°/o-os záloglevelek..........................
Visszleszámitolt váltók a Banca Nationalánál 

és más intézeteknél......................................
Áltálnak vállalt kezességek:

Román Királyi Kincstárnál ......................
Egyéb kezességek ........................................

Beváltatlan záloglevél és osztalékszelvények .,
Nyereség ................................... ............................

2,960.000 - 
3,661.365 .65

2.862.813 84]

50.S25.850 !4f 
1,022.000 

87.700 
14.500

1,948.800 -

6,621.865 65 
253.457 02 

1,959.699 '321

75,595.385 47§ 75,595.385

Cluj (Kolozsvár), 1927. március 1-én. Az Igazgatóság

S/erkes/tősép, kiadój 
hivatal és nyomda

Cluj-Kolozsvár, St. Barol 
L. Pop (Brassai-utca) IC

Telefon:
Szerk. és kiadóhivatal

9-77
Zs. N. Sz.----------- 2-í
Egyes szám ára pálya 
udvaron és vidéken 51< 
Bukarestben is 5 lt

t927 márcitis 7 Ué\

A fascizmü]
Irta: I. B«

N agy britannia
Az olasz fascizmü^ 

zal, hogy az ország 
és most széleskörű 
megvalósításába kezdj 
gesége és a baloldali 
lista politikának csödl 
tort diktatúra ma va 
tileg — az olasz nei 
felébresztette a nemzd 
jesitményekre ösztökél 
nyét. A rendnek lát.sj 
irgalmatlan elnyomatí 
jogok eltiprása, a tűd 
rázslik. Es ez az, ami 
problémává teszi. Ez ! 
szágot is annakidején1 
nyugtalanítóvá tettel 
volt, szilárdan meg vl 
központosítva. Egyetlj 
legfőbb törvény és épj 
ták Németországban 
tönös rettegést okozotl 
szélt, akkor ez azért 
akart, mert lángoló sd 
datba dobni, mert baji 
kezét jelentőségteljesei 
markolatára.

Az olasz diktatúra! 
dráma játszódik le ms 
Mussolini — ez tudc 
megveti a Népszövet 
dűl az olasz imperii 
nem gondol sem a 
sem a Népszövetség ir 
néz a Balkánra, vagy 
Akár már holnap is | 
beilleszthető volna tér 
gondolás nem gátolni 
két olyan politikai 
veszélyek sokaságát 
megállapodásnál, amit] 
mással, Mussolini kő\ 
Gyöngébb szomszédai] 
szláviéval szemben tárj 
ultimátumokat bocsát 
Végül mégis visszaver 
beavatkozásával a nei 
tolódást ne okozott ve

Éppen ezért, amíg j 
diktatúra mai szelleme 
a balkáni államokban 
szedelem pedig inkábl 
sebbedik a számos szel 
ez is a római politikái 
államokkal: Romániád 
vákiával, I .engyelorszáj 
államokkal kötött. E 
litikai. és katonai jelleg 
delmi természetű és ki 
szerződés titkos megálj 
kát is tartalmaz. A sa 
vezérgondolata az volt] 
sikert lehessen elérni.

Egyidejűleg azor.ba 
gös és aktuális lett. 
sége van arra, hogy fö 
felszívássá, vagy *lecs 
először a Földközi te: 
nak, Eszakafrikára, at 
zen ^ és olasz munkát 
Kisázsiára. A népnél 
imperialista diktatúra 
eszközökkel, invázióvá 
meg, az oíasz konná 
alkalmat ki fo<* ha

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 10. sz.


